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RommelLnagyszabást^ámadásMndiloll
a^-ikJWt^hads^regf ellen

Erős gyalogos és páncélos erők vesznek részt a támadásban. É’énk harcok 
folynak az északafrikai harctér minden szakaszán. Arnim csapatai

közvetlenül fenyegetik Beját

A Szentatya üzenetét vitte Spelman Rooseveitnek (?)
Bembő] jelentik: (B. T.) Északafrikából érkező jelentések szerint, Dél- 

tunLszban nagyobb hadműveletek kéz ilödtek. Angolszász jelentések arról 
szólnak, hogy Rommel erős gyalogos és páncéloserökkel megtámadta a 8-ik 
brit hadsereget, A támadás szombaton hajnalban kezdődőit páncélosokkal. 
Kemény küzdelem alakult ki, amely vasárnap délben még fokozódott

Bernből jelentik: (B. T.) Az amerikai rádió közölte, hogy Rommel Dél- 
tuniszban újabb támadásra csoportost tolta át hadait. Szövetséges körökben 
nem kételkednek abban, hogy e támad ásnak döntő jelentősége lesz,

A Pest Írja: Zürichi jelentés szerint az északafrikai harctér minden fon­
tosabb szakaszán, a tengerparttól égés zen a Mareth-vonal déli szárnyáig a 
legutóbbi 48 ómban élénk harc folyt. A német páncélosok északon Sedje- 
nan község nyugati részéből is kiverték a brit csapatokat, melyek a Tamera 
és Beja közötti vonalra vonultak vissza'. Arnim csapatai most már közvetle­
nül fenyegetik Fejéi, a szövetségesek felvonulásának legfontosabb északi kö­
zéppontját.

Bacsóiból ’döntik: (B. T.) A Nationalzeitung római jelentése szerint vati­
káni körökben azt mondják, hogy Spelman a pápa üzenetét vitte Rooseveit- 
hez. Hir szerint a pápa azt kéri. hogy a hadviselők állapodjanak meg a há­
borús katonai cél néküli városok bombázásának megszüntetésében. Különö­
sen kéri ezt a pápa Rómára vonatkozó an.

Légiriadó Londonban
Lisszabonból jf lentik: (MTI) A Stefa- 

ni Iroda, jelen-i: Londoni jelenléti sze­
rint hétfőre virradó éjszaka Londoniéul 
légiriadó volt és a légvédelem íf mű­
ködésbe lépett.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met, Távirati Iroda jelenti: A brit. hir 
szolgálat jelenlétié ezorint hétfőn, a ko­
ra reggeli órákban nagyerejü bombákat 
dobtak le több angol grófságban. A 
bombák veszteségeket ét- károkat okol­
tak.

Berlinből jelentik: (MTI) A NT! ,e- 
lenf.i: Német hat rirepülőgépeit nagyobb

kőtelekéi március S-ra virradó éjjel 
kedvező időjárás melleit, eredménye 
sén árasztották el bombáikkal Anglia 
déli partján az egyik kikötővárost. Az 
angol légi haderő ezzel szemben csak 
zavarórepüléseket végzett a 'lémet 
öböl fölött, de bombákat nem dobott le 

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Az angol légi,haderő a 
londoni rádió beismerése szerint, feb­
ruár 25-ike óta. német terület elleni 
támadásokban 72 bombázó repülőgép®! 
veszi tet t.

Plébániaépületekre» rendházakra, 
kórházakra hullanak m5 cmgaL 

amerikai bambák
Rómából jelentik: MII) Mint Nápol5 

bo| jelentik. a legutóbbi légitárnadá« 
alkalmával életét vesztette az egy'k 
napolj i kerület plébánosa. A közszere­
tetben álló plébános, a légitámadások 
idején nem akarta elhagyni s ti tv re be.- 

nővérét. A plébániát bomba találat 
és a plébános- nővérével együtt 

itl.áiát lelte. Balermóban a. Don Bosco 
nővérek vend házában két apáca lelte 
halálát légitámadás következtében Az 
p'-\ik nővér betegen feküdt az ágyá- 

nrnikor a légitámadás bekövefke- 
Amikor az ellenséges gépek köze­

ledlek. a vend ház főnöknője sietett i 
beteg nővérhez, hogy les égi lse az ó\ ó-
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helyre, libben a pillanatban bomba zu­
hant a rend házra, amelyet teljesen el­
pusztított. A főnöknő és a beteg nővér 
is életét vesztette.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met, Távirati Iroda jelenti: Az Associa­
ted Press washingtoni jelentése szerint 
Marshall tábornok, az Egyesült Álla­
mok vezérkari főnöke visszautasított.-» 
azt t> javaslatot, hogy tábornaggyá ne­
vezzék ki.

Stockholmból jelentik: (B. T.) A 
S\ outika Uaghladed newyorki tudósitől 
jónak jelentése szerint illetékes a me 
rtkai helyen arról értetniitrk. hog; a 
közeljövőben szövetséges tanácsol ízel­

veznek Washingtonban a hadvezetésről 
és a békekötés utáni teendőkről. Az 
Egyesült Államok, Anglia, a Sztvjot 
Unió és Kínai képviselői vesznek részt 
a tanécskozsóban. Uj alapot 1 olgjznak 
ki az együttműködésre a közösen a- 
korlandó közigazgatásról a vise? ilódí­
tott, illetve megszállott terü'eten, to­
vábbá a lengyelországi, finnor-zágj re 
más vitás területi kérdéseket bes’u>;;k 
meg, végül a gyarmatok népének ön- 
ál!óságát, valamint a légifet.s-'íblxség 
kérdését a háború utáni időkre.

Stockholmból „jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Asher amerikai i.óv'é- 
nész az egyik amerikai rádióban köz­
vetett beszédében kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok sohasem fogja támo­

gatni a lengyelek követeléseit, amelyek 
Ukrajnára és bizonyos nyugatoroszor­
szági területekre irányulnak Ezek a 
lengyel követelések nem demokratikus 
jellegűek. Amerika nem támogathatja 
bizonyos lengyel körök becsvágyát - 
Asher a továbbiakban rendkívül sz-é 
leskörüeknek nevezte ezeket a lengyel 
követeléseket. A Svensku Dagbladed 
szerint Asher kijelentései kétsége tele- 
nüt sugalniazo-ttak voltak és nagy fel 
tűnést keltettek az Egyesült Államok 
közvélemény é b c-n,

A kijelentésekét ugv tekintik, mint 
hivatalos amerikai állásfoglalást a 
szovjetkormány és a lengyel emigráns 
kormány közötti vitában.

>v *♦<

Hazatelepítik a német birfgtóai lévő 
magyar értékpapírokat

Fontos intézkedések a magyar már ka köve tevések
rendezésére

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Il­
letékes német nyilatkozatok többször 
rámutattak arra. hogy a magyar márka­
követelések törlesztésére a német ipar 
a háború uláu gépet, közlekedési beren­
dezést, valamint más tökét és árut fog 
szállítani. A Magyar Nemzeti Bank és 
néhány vezető pénzintézetünk jelenté­
séből megállapítható, hogy máris foly­
nak olyan műveletek, amelyek a német 
kézben levő magyar értékpapírok visz- 
szatelepílótiével siettetik e kérdés ren­
dezését. A Südtist Echonomist. most 
megjelent szama kimerítően foglalkozók 
ezzel a kérdéssel, amelyről megállapítja, 
hogy a volt csehszlovák és jugoszláv ál­
lami adósságok rendezése is alkalmat 
nyújtott márkaköveteléseink részbeni 
kiegyenlítésére és az 1940-ben létrejött 
egyezmény az 1918 év előtti időből 
származó koronáról és márkáról szóló 
állami, illetve magánköt vények vissza­
váltását tette, lehetővé. Ugyancsak álla­
mi szerződésen alapszik a német birtok­
ban lévő magyar részvények visszavál­
tása. Ennek a lebonyolításában 6 pénz­
intézetünk vesz részt. Elsősorban a volt 
osztrák piacon forgalomban volt. tehát 
•1 bécsi tőzsén . jegyzett magyar érték­
papírok haza telepítéséről van szó. Ez a 
müveid mindkét ország érdekét szolgál- 
ja, mert Németország fokozatosan sza­

badul meg velünk szemben levő tartozá­
sától, Magyarország pedig megjavítja fi­
zetésének mérlegét és egyben vissza- 
szerzi azokat az értékpapírokat, amelyek 
az itt dolgozó tőke jogait testesítik 
meg.

Olasz lapok Kállai? Miklós
egyénes kormányzati 

nunkájárűi

Hóm a. 1 1/7 UJ A vasárnapi olasz, la­
pok kiemlik, hogy Kállay Miklós mi­
niszterelnök egy évvel ezelőtt vette át a 
magyar kormány vezetését. A Stefani 
Iroda budapesti tudósítója az évfordu­
lóval kapcsolatban ezeket írja:

— A magyar sajtó ebből az alkalom­
ból megállapítja, hogy Magyarország kül­
politikáját a tengely iránti hűség jellem­
zi. A magyar csapatok hősiesen kiveszik 
részüket a keleti arcvonalon folyó har­
cokból a civilizáció védelmében. Ma­
gyarország függetlenségéért és határai 
sértetlenségéért harcol. Ivállay minisz­
terelnök híven a kormányzó által meg­
jelölt legfőbb irányelvekhez, a jobb jö­
vő felé vezeti Magyarországot a tengely- 
hatalmak oldalán. melyekhez önként 
'allalt és érdekeinek megfelelő szövet 
;ég szálai fűzik.
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Sikeres műkedvelői 
előadás a nagyváradi MÁV 

alműiielyben
Nagyt’árad. Saját tud. Vasárnap dél 

itan 5 órai kezdette! nagysikerű múso 
i-.-* délutánt rendezett a MÁV almúhely 
dísztermében, a nagyváradi Turul Dal­
ién*- ás önképtn Egylet. A műsoros dél 
irtán keretében az egylet műkedvelői az 
ilvinei huszárok című háromfelvoná- 

operettet mutatták be. A darab azé 
repeit a következők alakították: Hara 
hu la András, Kenyere# Istvánná, Bod­
nár Béláné. Mészáros Lajo#. Fudallv Ma 
nyika, Radvinvi Károly, Ispán Nusika, 
Szabó Lajos, Acher Jakab. Kenyeres 
István. Lajos Ernő, Kiss István. Szebeny 
Imre, Tamás Ferenc, Szolnoky József, 
Lastofka János, Gróza Sándorné Szűcs 
Rózsik a Mojsza Nusika Schmausz Já­
nos.

A súgó tisztét Akkurátni Andrásáé lát­
ta el a tőle megszokott nagy hozzáér­
téssel. .4eher Jakab, akt egyébként sze­
repelt is kitünően rendezte, meg az 
egyébként nehéz darabot. A zenekar 
pompásan kísérte az egye-s számokat 
Vinere. László vezetése mellett.

Nagy sikerre! szereseitek 
a réti műkedvelők az ipar­

testeiét Székházában
N'a.gyvá.rad. Saját, tud. Az Ipartestül«!, 

abhazi a. sorozatos kulturmunkában. —• 
amelyet célul tűzött, ki, a. tegnapi na­
pon a nagyvárad-réti műkedvelő ifjú­
ságot. látta vendégül. Az iparteetület 
kultúrtermét zsúfolásig (öltötte meg a 
közönség. Az ipartestület vezetői kö­
tött ol( lát,tti& Szabó Károly elnökök 
Darabont Gyula alelnököt, Boldiizsá.r 
Imrét. a. kulturszakösztály vezetőjét és 
másokat az iparosság vezetői közül.

Az ünnepségéi a Sztáray Mi-hály- 
tflekkar énekszáma nyitotta meg, majd 
Darabont Gyula alelnök mondott meg­
nyitó beszedct Beszédében vázolta azt 
a szerepet., amelyet a. magyar iparos- 
ság betölt a társadalomban. ismertette 
azt, % programok amelyet a:, iparosság 
a kulturdélutánok rendezésével célul 
tűzött ki tna.ga elé.

Darabont. Gyula alelnok m*gnyítöja 
dián Nagy Lajos, e. lelkész, a. műked­
velő ifjú*** vezetője köszönte meg azt 
a «zemetet, amellyel az iparosok őke' 
fogadták. M egem !i tette azt. hogy a da­
rab írója, amelyet, most előadni akar­
nak iparos ember volt.. Ismertette 
r.sepreghy Ferenc eletet., bemutatta a 
szereplőket, majd megkezdődött az elő­
adás A réti műkedvelők ez, al.kalóm­
mal mar nyolcadszor mutatták be 
Gsepreghy: A s-irra csikó című nép­
színművet. t közönség; nagy tetszéssel 
fogadta, a;- egyes jeleneteket « a kivá.ló 
együttest, sokáig ünnepelte. A szerep 
lók közül különösen Ma.rozsán Rózsi, 
Szathmárv Mihály. Zombori Nándor. 
Gyenge Árpád és Gyenge József alaki- 
tasai emelkedtek ki. Előadás után újból 
a Sztáray Mihály énekkar énekel Ra 
1 a '-’s dalokat F- >ós András karnagy ve 
’■’lése mellett. Az énekkar énekszámait 
is több ízben kellett, megismételni.

MAGYAR IAPOK

Előadást rendezett a cséllai 
leánykor a nagyváradi Honvéd- 

kórház céljaira
Nagyvárad Síjét tud. Örömmel érte

sülünk a vidéki leánykörók tevékeny 
munkálkodásáról. Bihar megye több 
községében a leánykörök nemes verseny- 
nyrl igyekeztek munkájukat felajánlani 
a honvédsebesültek vagy a honvédosalá- 
dók támogatására. Most a eeéffai római 
katolikus leánykor újból kilépett a tett 
mezejére. Már a múltkor is hírt adtunk 
róla, hogy meleg ruhákat kötöttek a 
katonák részére, szombaton este pedig 
a nagyváradi bonvédkórház segélyezé­
sére nagy sikerrel előadták a Klárira 
című színművet. Az előadás előtt Sza­
káé* János szent József-intézeti prefek­
tus. eséffai lelkész mondott beszédet a 
felebaráti szeretet nagy fontosságáról a 
mai nehéz időkben. Kiemelte beszédé­
ben, hogy nemcsak hazafiui. hanem ke­
resztény kötelesség is ma mindent meg­
tennünk hazánk támogatására. Nagy 
szeretettel kell kísérnünk a magyar 
nemzet hőseit, akik' a hara szolgálatá­

ban megrokkanva, várják a magyar nép
résztvevő, méteg szivének mégértését.

Szakáé« János nagy tet»zé««el foga 
dott beszéde után a leáuykör előadta a 
fent megnevezett színművet. A darab 
előadásában a szereplők szép sikert arat 
tak. A darab rendezését Nagy Irén fő 
szolgsbiróeági tisztviselőnő végezte nagy 
buzgalommal és ugyancsak ő játszotta a 
főszerepet is. Külön ki kell emelnünk a 
darab Szerencsé* megválasztását. Az Ak 
ció Katolika az idén a esaládmenté«- 
nemzetmentés szép programját tűzte a 
zászlójára. Ennek a célkitűzésnek szol­
gálatában áll a Klárira színmű is, amely 
meggyőzően állítja az emberek elé. 
hogy a házasságnak főcélja csak a 
gyermek lehet.

Amint értesülünk. Gséffán nagyobb- 
arányú gyűjtést is végeztek a sebesül­
tek támogatására, amely gyűjtésnek az 
elszámolása most van folyamatban.
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Súlyos ítéletek®! hozott 
az uzsorahiróság

1000 pengős büntetést kapott a tővádlott
Nagyvárad. Saját tud. Berettyóoo- 

haji asszonvosk álltak bélfőn délelőtt, 
árdrágítással vádoltau a nagyváradi tör­
vényszék dr. Rozslay István egyesliirája. 
mint uzsorahiróság előtt.

A vádirat szerint özv. Kongya László­
it é vajat, korpát és tojást, Kovács Mi- 
hályné Gyúró Erzsébet napraforgó ola­
jat. Tatár Illésné tőrincz Katalin to­
jást. Dudás Ilona tojást és csirkét adott 
el a hatóságilag megszabott árnál jóval 
magasabb összegért Czimbalmos Julian­
na szociális nővérnek. A vádlottak va­
lamennyien töredelmesen beismerik bű­
nüket, sőt bűnösségüket is, amit a fő­
vádlóit, Kongya Láezlóné így fogalmaz 
meg:

—- Tudom én, nagyságos híre Vir. 
bogy nagyon bűnöztem, de- csak most

az egyszer tessék megbocsátani__
Ez persze nem megy, mert a törvény 

törvény s a bűnösnek különösen pe­
dig háború idején a közösség ellen vétő­
nek — bűnhődnie kell. Enűek megfe­
lelően a bíróság bűnösnek mondotta ki 
özv. Kongva Teásaiónét bárom rendbeli 
e.gyesetben folytatólagosan elkövetett ár- 
tűllépés a többi vádlottat egy-egyrend- 
beli ártúllépés vétségében s ezért Kon­
gya Lászlóul 10 pengőnként egy nap­
ra átváltoztatható egyezer pengő pénz- 
büntetésre, Dudás Ilonát 300 Kovács 
Mibálynét és Tatár Illésnét 200—200 
pengő, 5 pengőnként egy napi fogházra 
átváltoztatható pénzbüntetésre -té'te.

A vádlottak zokogva bár, megnyugod­
tak az ítéletben e az ügyész -em feleb- 
bezett. Az ítélet tehát jogerős.

Faludat építenek Velence 
és a strand vidéke között

Hirdessen
Magyar Lapokban

Nagyvárad, hajat tud. A városrende­
zési bizottság hétfő délelőtt, Hlatky 
Eridre fr .«pár elnöklésével ülést * ártott. 
A polgármester üdvözölte ar ülésen meg- 
je'enl Uergr'r Vilmos mü-zski tanácsost, 
a mérnöki hivatal új vezetőjét ak most 
foglalta el hivatalát

A bizottság több olyan ’• < tek túl*|do- 
nos építési kérésével foglalkozott akik 
nek telkei új szábiNrat értelmében 
nem cleg nagvkitcrjedéaiíek ahhoz, 
hogy építkezni lehessen rájuk de s ro­
mán uralom idejében az akkori szabáN- 
zainak megfejelnek voltak ezek a tel­
kek. \ bizottiág albizottságot. küldött 
ki. amely a szociális szempontok figye­
lembevételével fogja megtenni javasla­
tát.

Tárgyalta a bizottság egy új hid épi- 
tésének kérdését. A velencei lakosság­
nak régi óhaja, hogy a Baross-bid és a 
vasúti hid közötti szakaszon, eset eg a 
vasúti hídon túli részen legalább gya­
log-átjáró kösse össze a Körös két part­
ját. Errevonatkozólag felmerült annak 
a megoldásúik „ gondolata is. hogv vagy

engedélyezi essék a gyalog-forgalom a 
vasúti hídon, vagy pedig alakítsák át 3 
vashidat olymódon. hogy az gyalog- 
közlekedéőre is alkalmas legyen. Az il­
letékes tényezők azonban ezekhez a 
megoldásokhoz nem járulnak hozzá s 
így szükségessé válik egy új híd építé­
se. amely a viszonyokra való tekintet­
te) egyelőre fából készülne el. A mér­
nöki hivatal két javaslatot terjesztett 
elő a felépítendő híd helyére nézve e a 
bizottság ezek közül azt találta elfogad- 
hatóüak. atbely a Templom-térből nyíló 
kis útra folytatásaként tervezi a Tahi­
dat. Ez a megoldás előnyösen kötné 
ö«sze a velencei városrészt a strand 
környékével és tovább a hegyvidékkel. 
A bizottság még nem döntött véglege­
sen az új híd helyére vonatkozólag, 
mert szükségesnek látja megvizsgálni azt 
a szempontot, hogy a szőlőhegy vidéké­
nek járműforgalma is kedvezően legyen 
lebonyolítható e hídon át Velence felé.

Ezzel kapcsolatban ismertették a bi­
zottságban azt a tervét, amely szerint 
a város a régi garaeos híd helyén új vas-
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Pista tekintetes ár 
BELVÁROSI: Zero és Ham (\ 

örömepo),
KORONA: Külvárosi őrezoba, 
CASINO: Egy éjszak* Erdélyben.

híddal fog gazdagodni. Ha ugyani# a 
4-e# számú műúf továbbépítése során a 
jelenlegi Baross-hid helyén új, erős hi­
dat építenek, a Baross-hidat átköhözt* 
tik az egykori garaeos hid helyére.

A másik fontosabb ügy, amellyel 3 
bizottság foglalkozott, az új, teljesen 
modern közvágóhíd felépítésének kérdé 
se volt. A 2 millió pengő költséggé' 
tervezett közvágóhíd építési terveinek 
elkészítésére ajánlatot kért a várc.. Kla 
rib Lajos építésztől, aki elismert vágó 
hídépítő szaktekintély. aki azonban 
ajánlata értelmében 104 ezer pengőért 
volna hajlandó a tervek kidolgozására 
Minthogy a város a folyó költségvetés- 
ben csak 10 ezer pengőt irányzott ein 
s az építésre a jelenlegi anyaghiány miatt 
úgy sem kerülhetne sor, a bizottság úgy 
döntött, hogy ezt a kérdést egyelőre le- 
veszi a napirendről s majd rrfak akkor 
ír ki tervpályázatot, amikor az építke­
zésnek nem Ie*z többé akadálya 
44444444 444444444444M

Bolgár rokonszenv- 
tüntetés a tengely 

mellett
Retgrá-dból jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Az itt megjelenő Dmuu Zei­
tung szófiai jelentése szerint Bulgária, 
ban a. Mrowegyezményhez való csat- 
lakázá* második évfordulója ajkaimé- 
Ml nagyarányú tszimpátiat.üntetéAekr- 
került, eór, mely alkalomból kifejezés­
re juttatták Bulgáriának a hármas- 
égyeztoéúy hatalmai végső győzelmébe 
vetett hitét.
444444444444444444444444444

Félreértések a dohány­
gyártmányok arányos 
elosztására vonalközé 

rendelet köröl
A Magyar Távirati Iroda jcl'nti A 

dohánygyártmányok arányos elosztási­
nak tárgyában kiadott rendelkezéssel 
kapcsolatban téves híradások láttak nap 
világot. E híradások szerint, a dohány­
gyártmányokból az árusok és így a fo­
gyás?, tóközönség is lényegesen csökken­
tett mennyiséghez jutna. Ez a híradás a 
rendelet félreértéséből származhatott. 
A dohányárutok kérésére kibocsátott 
rendelet csak arra vonatkozóan tartal­
maz intézkedést, hogy as egyes dohány 
gyártmányokat a dohányárutok között, 
az. 1941. év utolsó négyedének forgal 
ma arányában osszák szét és elkerüljék 
azt a rendellenességet, hogy az egyes 
gyártmányokból éppen ott mutatkoz­
zék hiány, ahol azok kelendők, viszont 
más árudákban ugyanazok a gyáttma 
nyok hiába lennének raktáron, mert a 
közönség azon a környékén más fájta­
kat keres. Kizárja továbbá a rendelet a 
közelmúltban tapasztalt, én hiányt elő­
idéző oktalan halmozást. így tehát a 
kiadott rendelkezés éppen a fogyaszt« 
érdekét szolgálja. A dohányjövedék 
gyártásának előirányzata szerint a **’■ 
varka é* a szivarkadoliány előállítása 
lényegesen meghaladja az 1941. év utol­
só negyedének fogyasztását. Ezek az in­
tézkedések a jövőre nézve biztosítják a 
rendes dohányáruszükséglet zavartalan 
kielégítését.
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Hárem szovjet hadtestet és három 
hadosztályt morzsoltak lel Charkow 

mellett a német csapatok
Tuniszban újabb siker koronázta a tengely csapatok hadműveleteit. 

Rooseveltet leszavazta a parlamenti bizottság
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: Newyorki hír szerint Brickert 

Ohio kormányzóját sűrűn emlegetik a jövő évi elnökválasztás 
köztársasági párti jelöltjeként.

Buenosaircs. (MTI.) A Stefani je­
lenti: Washingtoni jelentés szerint a 
kongresszus parlamenti bizottsága 
Roosevelt követeléseivel szemben 13 
millió és .>00.000 <1 oil árra' csökken­
tette a tengerészeti költségvetésnek 
a legénységi állomány növelésére vo­
natkozó pót hitelét. Az amerikai la­

pok a kormány erne kudarcát úgy 
fogják fel, mint a kongresszus vilá­
gos állásfoglalását Roosevelt nagy 
méretű katonai sorozás! terveivel 
szemben, amelyek szerint az Egyesült 
Államokban a jövő évben 11 millió 
ember áll zászló alá.

járt, hogy kiűzték az ellenséget mind­
két helyen, jelentékeny területekről 
Az ellenség most már teljesen elvesz­
tette Jünan tartományban a Nu folyó 
vidékét. Nyitkinától északkeletre, 
Északburmában japán erők heves tá-

Tovébb folyik a német
ess Äzovi-tenger partján

Berlin. (MTI.) Mint a vasárnapi 
hadijelentés kiegészítéseként közük 
a Német Távirati Irodával, a keleti 
harctér déli szakaszán a bolsevisták 
felismerve a veszedelmet, mely r 
38-ik hadsereget megsemmisítéssel 
fenyegette, a kubáni hídfőtől észak­
ra újabb csapatokat vontak össze, 
hogy feltartóztassák az Azovi-tenger 
mentén előnyomuló német erőket és 
folytassák a támadást a Laguna-vidé- 
ken keresztül. A nagy sietve össze­
vont bolsevista erők egy része már­

cius 6-án beavatkozott a harcokba., 
de a német csapatok visszaverték, 
majd az Azoyi-tenger deli. partja fe­
löl törtek előre cs szétszórták a bol­
sevisták főerőit. Mintegy ezerkétszáz 
főnyi bolsevista sereget teljesen meg­
semmisítettek. A Donee középső fo­
lyásánál befejeződött a bekerített 
szovjet erők megsemmisítése. A né­
met csapatok a folyó túlsó partján 
erős hídfőket alkottak. Orel környé­
kén a német csapatok megjavították 
állásaikat.

Teljes siker koronázta a charkovi 
bekerítő csatét

Berlin■ (MTI.) A Nemzetközi Tájé­
koztató Iroda jelenti a keleti harc­
térről: A harmadik szovjet hadsereg 
ellen Charkovtól délre lezajlott meg­
semmisítő csatát szombaton teljes 
eredmény koronázta. A nemetek itt 
két páncéloshadtestet, egy Iovashad- 
tstet és ezenkívül legalább három lö­
vés »hadosztályt morzsoltak fel az 
utolsó emberig. A hadifoglyok szá­
máról még nincs végleges jelentés- A 
német támadócsoport mögött tevé­
kenykedő tisztogató különítmények 
eddig több mint 28.000 halottat szá­
moltak meg és 230 löveg, 61 páncé­
los harckocsi zsákmányolásáról tet­
tek jelentést. A kubáni hídfő laguna- 
vidékén folytatták a mocsárvidék 
megtisztítását. Tóbbszáz hadifoglyot 
ejtettek és több mint 600 elesett 
szovjet katona holttestét számolták 
össze. Ezzel megsemmisült az 58-ik 
szovjet hadsereg is. A bolsevisták 
szombaton a középső szakaszon Őrei­
től nyugatra és az északi szakaszon 
Staraja Rússza mellett szedték össze 
magukat nagyobb támadó hadmoz­
dulatokra. Orel mellett a német gya­
logság elszánt támadása több nagy

gyalogos és páncéloserőkkel megkí­
sérelt bekerítő mozdulatokat hárított 
el. A bolsevisták szombaton a szom­
szédos arcvonalszakaszokró1 elvont 
kötelékekkel, Őreitől nyugatra újabb 
támadó arevoualat próbálták létesí­
teni. Egész nap sűrű sorokban roha­
mozott ilt egy 7 lövcszhadosztályból 
és 3 szovjet páncélos dandárból Álló 
bolsevista erőcsoport. . Á tömegtáma­
dások megrekedtek a német fő védel­
mi vonalak előtt. :Szmolenszktől ke­
letre a német csapatok éppen úgy, 
mint legutóbb Bcnjánszknál olyan 
hadmozdulatokat végeztek, amelynek 
célja az elhárítás összpontosítása és 
hadműveleti tartalékok létesítése kü­
lönleges feladatokra. Ezeknek a had­
műveleteknek során á német csapa­
tok miután elpusztították az összes 
hadifontosságu berendezést és elszál­
lították az összes fegyvert és hadifel 
szerelést, kiürítették Gzsáckot anél­
kül, hogy ezt az intézkedést a bolse­
visták megzavarhatták volna. Az II- 
men-tótól délre a bolsevisták Sztaraja 
Rassza mellett folytatták eredmény­
telen ellentámadásaikat, de szomba­
ton sem értek el eredményt.

Elfoglalták a tengelycsapatok 
az észak-tunlszi Serrat-fokot

madúst intéztek brit-indiai erők ellen 
cs bár azok makacsul ellenállottak, 
különféle csoportjaikat megsemmisí­
tettek.

Tokió. (MTI) A Nemet TI jelenti 
A japán hadsereg már elérte tavaszi 
hadászati célját és folytatja a tiszto­
gató hadműveleteket. Különösen f: 
gy elem re méltó, hogy a japán hadse­
reg nagy sikerei során nagy gabona 
termő földeket szállt meg.
E hadműveletek során foglyul ejtet­
tük Csangkaisek 20.000 katonáját 
Vankingcsai tábornokkal. A japán 
légierő lehetetlenné tette az ellensé­
ges légierő tevékenységet.

486 halott áldozata van Berlin
bombázásának

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A Berlin elleni legutóbbi légitámadás 
áldozatainak szám;» 186 halott és 377 
sulvosan sebesült.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
Göbbels dr birodalmi miniszter, mini 
Berlin körzetvezetője kiáltványt in­
tézett a berliuiekez, amelyben kife­
jezésre juttatta elismerését azért a 
bátor magatartásért, amelyet Berlin 
népe a legutóbbi angol légitámadás 
során tanúsított. A birodalmi fővá-

rortámadás rendkívüli feladatok cl" 
állította a berlini lakosságot. A tá­
madás okozta kár jelentékeny. Min 
den rendelkezésre álló erőt munkába 
állítottak, hogy amilyen gyorsan csak 
lehetséges, helyreállítsák a károkat 
A birodalmi főváros lakossága a bom­
bázás éjjelén és az azt követő napon 
olyan magatartást tanúsított, amcK 
megérdemel minden dicséretet. Nem 
csak a férfiak, hanem, .elsősorban a 
nők és gyermekek példáját adták bá­
torságuknak, amely Berlinnek csal-

ros ellen intézett legutóbbi angol tér- becsületére válhat.

Érdekes tanúkihallgatásokat 
eszközölt a járásbíróság egy 

budapesti perben
Nagyváradi magántisztviselő pere a Futura ellen

Berlin. (MTI.) A Nemzetközi Tá 
jékoztató Iroda jelenti a tuniszi harc­
térről: Tunisz déli részében a német 
és olasz felderítő csapatok több he­
lyen mélyen benyomultak az angolok 
felvonulási terébe. foglyokat ejtet­
tek és értékes hadianyagot zsákmá­
nyoltak. A merész vállalkozás során 
sok értékes hadiezer és fontos felde­
rítési anyag jutott a német és olasz 
erők birtokába. Észak-Tuniszban a 
német csapatok elfoglalták a Serrat-

fokot. Az angolok vad futással me­
nekültek a fogságba esés tői. Medjez 
el Babnál egy erős angol kötelék elő­
retörését egy német harcikötelék 
visszaverte. Az angolokat oldalbatá- 
madták és még a hegyek közé mene­
kült maradékerőket is felmorzsolták.

Bankokból jelentik: (MTI) A Döméi 
Iroda jelentése szerint a japán erők 
több irányban összpontosított előretö­
rése Jünan tartományban és físzak- 
nyugat-Burmában azzal a sikerrel

Nagyvárad. Saját tud. Érdeke, perben 
.eszközölt tanúkihallgatásokat a nagy­
váradi járásbíróság. A felperes Nagy 
Sándor, a. Futóra nagyváradi ierakat.á- 
nak volt helyettes vezetője, az alperes 
pedig az említett cég.

A per előzmény, hogy Nagy ■ Sándor 
még 1-95-2 szeptemberében felmondó le­
velet. intézett, a. Futur a vezetőségéhez 
s levelében hangsúlyozta, hogy állásá­
ról azért, mond le, mert a. cég késedel­
mesen fizeti a tisztviselők jutalékait e 
ezt ő, mint, a cég vidéki helyettes ve­
zetője nem hajlandó erkölcsileg to­
vábbra. is fedez,ni.

Nagy Sándor később, három hónapi 
felmondási idejére járó fizetésének el­
maradásáért 2043 pengő erejéig pert in­
dított a Futura ellen.

A járásbíróság kihallgatta Majoros 
Lőrinc 42 éves nagyváradi lakosit, aki 
elmondotta, hogy a munka nagyrészét 
Nagyváradon a felperes végezte és sok­
szor a késő esti órákban is a cég iro­
dájában dolgozott.

Berke Péter 37 éves. szintén nagyvá­
radi lakos, jelenleg foglalkozásnélküli 
magántisztviselő igazolta, hogy a fel­
peres a nagyváradi kirendeltség he­
lyettes vezetőjeként önálló irányító 
jogkörrel birt s az utasítások nagyré­
szét mindig ő adta. Tudomása szerint 
a felperes azért mondott fel, mert egy­
részt. személyi ellentétek voltak közte 
és a kirendeltség vezetője között, más­
részt pedig a vidéki bizományosok 1940 
—41. évből származó jutalékát a nagy­
váradi vezető nem akarta jóváhagyni.

Schramm Vilmos a Futura egyik 
tisztviselője is nagyjából ezeket val­
lotta, elmondotta továbbá, hogy tudo­

mása szerint a felperesnek van még 
követelése a cégtől s tud arról is 
hogy a cég nagyváradi kirendeltsége a 
bizományosoknak 1940—41-re járó jn 
talékát nem akarta jóvá írni és emiat’ 
n-éze.teltérés volt a felperes .és Rabi Mi­
hály vezető között.

Tóth György szintén a Futura tiszt 
viselője előadta, hogy a napi munka 
idő 8 óra volt, eéálatt azonban a tinin 
kát sokszor nem tudták elvégezni, A 
túlórázásokért a fizetéshez arányitva 
külön dijat kaptak a cég alkalmazol 
tai. Emlékszik arra is, hogy a felp 
rés utolsó tulórajegyzékét ő vette a1 
Hogy azon milyen összeg volt feltűntél 
ve, eizt már elfelejtette a tanú, tudó 
mással bir azonban arról, hogy N.-ntv 
Sándor ezt az összeget a Vörösker-íz: 
javára rendelte átadni. Hogy a Vörös 
keresztnek kifizették-e a kérdéses (tsz 
szegeit, erre vonatkozóan Tóthné nem 
tud felvilágosítást nyújtani.

A tanúkihallgatások ezzej veget er 
tek. Az alperes jogi képviselője kén 
Rabi Mihály tanukénti kihallgatáséi 
A perben egyébként a tanukliallgati 
sok megtörténté után a budapesti já­
rásbíróság fog dönteni.

1 if- «y?-.
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A Szigligeti Társaság félszázados 
jubileumi ünnepsége

Leleplezlek Juhász Gyula emlékművét a premontrei pimnáziambán
Nagyvárad- A Szigligeti Társaság 

»aaáruap méltó keretek között ünne­
pelte meg fennállásának öt-ven éves 
fordulóját.

Az ünnepség Juhász Gyula emlék­
táblájának leleplezésével délelőtt fél 
10. órakor kezdődött a premontrei 
gimnáziumban. A megkapó ünnepsé­
get 3 magyar Hiszekegy eléneklézn 
vezette be. majd a gimnázium három 
növendéke Lihringer Tihamér. 
Schnell Károly és még egy tanuló 
Juhász Gyula három örökbecsű és 
egyben váradi vonatkozású versét ad­
ta elő Ezután Tabéry Géza író em 
lékezett meg Juhász Gyuláról s azok­
ról az esztendőkről, melyeket mint 
3 premontrei gimnázium tanára eb­
ben a városban töltött. Beszéde vé­
geztével felkérte Lerehner Julia 
szobrászra üvésznőt. hogy az ál!»Ja 
készített Juhász Gyula emlékművet 
leplezze le. A fehér emléklapot» Ju­
hász Gyula művészi kivitelű képmása 
tűnt elő, őszinte elismerés nyilvání­
tására késztetve a hallhatatlan ma­
gyar költő emlékének hódoló közön­
séget. A jólsikerült emlékművet a 
s gimnázium nevében dr Oszwaid 
Arisztid igzgató vette át. nehány szó­
ban méltatva Juhász. Gyula nagyvá­

radi e ezen túli munkásságát » egy­
ben ígéretet téve arra, hogy az emlé­
két a gimnázium tanári kara s ifjú­
sága szeretettel őrzi meg.

Az első koszorút Juhász. Gyula em­
lékművén Kilényi Irma, Juhász Gyu­
la egykori titkárnője helyezte el, aki 
a Juhász kultusz legkitarfóhb ápoló­
ja s az irodalomtörténetnek is leg­
pontosabb adatszolgáltatója, a nagy 
magyar költő életére vonatkozó rész­
leteket illetően. Kilényi Irma koszo­
rúját a nagy magyar költő család és 
a maga nevében helyezte el. de egy­
ben elhozta s külön az emlékműre 
helyezte a szegedi munkásság koszo- 
ruj’á* is. Berey Gézáné Gsányi Piros­
ka hirlapirónö a Délmagyarország 
koszorúját hozfa el, annak a szer­
kesztősé, gtiek nevében, melynek asz­
talánál egy időben a nagy magyar 
töltő dolgozott. Frt.sey Péter jogszi- 
garló, a Délvidéki Egyetemi é» Főis- 
tolai Hallagtók Ecyésiiletének elnöke 

a szegedi fiatalság koszorújának elhe­
lyezésével rótta le a fiatalság kegye­
letét majd a gimnázium énekkara 
Juhász Gvula ,,Testamentum“1 ciroíi 
verset énekelt« el. A vers zenéiét Vi­
dor József, a nagyváradi Iskolánki- 
vüli Népművelési Bizottság titkára 

I komponálta — sikerültén-

az első felolvasó ülést, mai yen a szó 
legteljesebb ártalmában európai mű­
veltségű, világ! át ott, kit óin esztétikus, 
ragyogó ckesszóldsu elnök, Rád! Ödön. 
megkezdette fafajt hatatlan megnyitó ha. 
szódéinak sorát. Fndrödi Éándnr versei, 
Irányi Ödön novellája képezték még a 
nagysikerű előadás fénypontjait. Mélyen 
tisztelt közönség! Félszázados ünnepün­
kön forduljon lelkünk társaságunk nagy­
érdemű megalkotói felé. s tegyük le em- 
lékük előtt a hazafias kegyelet., a mély­
séges hála és a tisztelettel teljés elis­
merés koszorúját. Legyen emlékük tár­
saságunkban, Szent László városában 
örökre áldott.

De forduljunk a magái csőül telt alak­
jától 4s élők felé. Légyének üdvözölve 
társaságunk és közönségünk részéről 
nagyrabecsült vendégeink, a Kulturális 
Egyletek Országos Szövetségének, a Pe­
tőfi Társaságnak, az Erdélyé. Irodalmi 
Társaságnak, az Erdélyi Közmű tolódás! 
Ügylétnek, a Keménv Zsigmond Társa­
ságnak, a Vörösmarty Körnek « négy- 
szalcmtái Arany János Körnek niél yen 
risztéit képviselői és összes seeéét.ettál 
látott vendégeink. Méltóztassanak e 
szerény, az én gyenge igéim közvetítet­
te üdvözletét az egész félstázad. üdv őr­
letének tekinteni. Seh éjfél Viktór, a 
Sückingeni trombitás és az Ekkehard 
költője Iftöő ben, a német filológusok 
kongresszusán a gyönyörű héidelbétgi 
kastély dísztermében, a többi között így 
üdvözölte az egybegyűlteket,:

Glück auf! ein guter Genius 
Kommt, heut zum Schloss gezogen. 
Kollegialisch dröhnt mein Gruss 
Euch deutschen Philologen:
Denn ihr durchforscht mit Blick und

ölück
Die Vorzeit, Schicht. um Schichte,
Und ich iurchmatseht hin selbst, ein

Stück
Kultur und Sprachgeschichte.
Távol legyen csekélységemtől az ön- 

hittsé.g, hogy magamat Scheffel módjára 
„égy darab műveltség és nyelvtörténet­
nek" tartsam, de igenis vindikálom ma­
gamnak, aki ott állottam a társaság 
bölcsőjénél, jelen voltam legtöbb elő­
adásán, e felszázad hites tanújának cí­
mét. és így az egész felszázad üdvözletét 
nyújtom drága vendégeinknek.

Mélyen tisztelt közönség! Mikor Eg- 
ressy Gábor, a négy tragikus színész 
zsamokság-tipórta hazájába visszatért, 
Időd ben, Arany János lelkes versekben 
köszöntötte. Úgy érzem, hogy e. szörnyű 
vérzivataros időben nekünk is szálának 
e reménykedő akkordok:

Jge.n, visszatértéd a jövőre zálog:
$ kétségbeesett most remélek,

várok.
Boldogabb időket.
Uég sötét az, égbolt., de borús határán 
Kezdi már jelölni egy feslő szivárvány 
4 síró felhőket.

Félre kishitüék, félre, nem veszett el 
Félre kishitűek, félre, nem veszett el — 
Élni fog nyelvében élni művészettel 
Még soká e nemzet!
Föl merész versenyre, kinek az

istenség
Uyújró dallamos ajk s honi hárfa

kincsét.
Zengjen, aki zenghet.
A Szigligeti Társaság mai jubtlAris 

közgyűlését, hazafias tisztelettel üdvö­
zölve az ünneplő közönségei, ezennel 
megnyitom.

Ezután Tabéry Gért író. j Szigligeti 
Társaság aleleöke olvasta fel a Szigli­

geti Társaság címére érkezett üdvözli, 
táviratokat, körtük József főherceg m„. 
legbaugu üdvözletét is. Perrdi György, 
Szigligeti Társaság múltját ismertető 
hl ünnepségen megjelent a város r<*ré 
röl dr. fflatky Endre főispán, dr. Soós 
István polgármester és Kálmán 

Imre tábornok, helyőrségi pararji-f 
uok. Különféle irodalmi egyesületek 
kiküldöttjei üdvözöltek ezután 
fennállásának felszázados évforduló 
jal ünneplő Társaságot. A vendég,, 
let a város nevében Snó# István f)t 
polgármester üdvözölte, majd rövid 
szünet után az ünnepségre érkezeti 
országos nevű Írók léptek a lelkes és 
a színház széksorait zsúfolásig me„. 
töltő közönség elé Hlatky Endre d"r 
Főispán megkapó bevezetője ut;;n 
Tanay Emil Szunyogb Barnabás bihari 
költő és Ritoók Emma egyik ver­
sét szavalta el. A Nagyváradról 5l" 
származott kitűnő irók közű] elsőnél, 
Bónyi Adorján, a finom tollú regény­
író és számos kitűnő színpadi mii 
szerzője olvasta fel együk remek u-,- 
\ elláját. Dutka Ákos a Holnapnsol 
gárdájának lyrikuea jelent meg az 
után a nagyszámú hallgatóság alőtt. 
Szabó P.i! sötét, tónusú erőteljes no­
velláját Dairies Győző, 3 Szigligeti 
színház főrendezője, Szcntmihálymé 
Szabó Mária kitünően sikerült írását 
pedig az írónő férje olvasta fel 
Hotty Éva. a színház ünnepelt drá­
mai művésznője Beide Mária egyik- 
versét szavalta el rendkívül hatá­
sosan. majd Pozsonyi László görög- 
tűzszerü csevegésé következett, 
amely valójában sokkal több volt. 
mint egyszerű csevegés;. A könnyed 
és fordulatos előadás meglátásokban 
és gondolatokban egyaránt rendkí­
vüli eredetiséget és mélységet sejte­
tett « a kitűnőén sikerült ünnepség 
méltó befejezője volt.

Délben közebéd volt az Újságíró 
ótthonbau. esté pedig a színházban 
dr Gáspár Jenő. a Sajtókamara igaz­
gató-főtitkára tartotta meg -értékes 
megemlékezését Szigligéi Edéről-

(H. I.)

MAGYAR HŐSÖK
Vezér Árpád fóhadnapy
Bet fenhetétién személyes bátorságá­

val és kiváló harcászati érzékével tün­
tette ki magát Vezér Árpád főhadnagy, 
egyik honvéd gyalogzászlóalj segédtisztje,

Zászlóalja 1942 március 23-án Go- 
molysa községet támadta. 4 támadás
igen nehezen nyert teret az ellenség 
pusztító tüze miatt, majd pedig telje­
sen elakadt. Vezér főhadnagy ekkor 
két gyalogos hírvivőjét maga mellé vé­
ve, saját elhatározásából vállalkozott 
arra, hogy az ellenség átkarolása vé­
gett fe.ldearíti az ellenség szárnyát. En­
nek végrehajtása kösJten egy bolsevista 
raj állotta útját váratlanul s az nyom­
ban reátört a főhadnagyra és embereire.

Vezér főhadnagy ekkor tovább foly 
t.at.ta felderítő vállalkozását. Sikerük 
megállapítania az ellenség balszárnyát s 
nyomban hozzálátott ennek megtámadó 
fához is. Vakmerő közelharcban kiverte 
a község szélső házaiban lévő ellenséges 
(soportokat s ezzel megingatta a zászló- 
aljjal szemben lévő bolsevista erők el­
lenállását. Zászlóalja a tm úhhüikhun 
kávés veszteséggel fejezhette be tárna 
dósát.

Vezér főhadnagy resztvett a község 
még tisztításában is s a pincék és pad­
lások átkutatása során több foglvot ei 
te.tr.

Díszközgyűlés a Szigligeti Színházban
Ezzel a bensőcéges szép ünnepség 

gel a jubileum első fejezete lezárult 
Utána délelőtt 11 órakor díszközgyű­
lés következett a Szigligeti Stinház- 
ban. A díszközgyűlést Nemethv Gyula 
kanonok, a Szigligeti Társaság elnöke 
nyitotta meg, magas szárnyalása és 
érdekes irodalmi vonatkozásokban 
gazdag bevezetőjével.

Némethy Gyula ünnepi 
beszéde

,Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Az 1806-tk év hl ómét Országban ször­

nyű katonai vereség és világraszóló 
szellemi diadal éve volt. Katonai vere­
ség: 1306 október 14-én Napoleon póz- 
dórjává túrta Poroszország hadi erejét. 
Jena mellett. Szellemi diadal: ekkor je­
lent meg Goethe Fausztjónak első ré­
sze, nemcsak a német, nemzet, büszkesé­
ge, de. ,.százados enek", az egész embe­
riség felbecsülhetetlen közkincse. Goe­
the előszót, vagy inkább előd alt. írt 
hozzá, melyben a már ,59 éves férfi mé- 
labvs hangot, üt meg. Lelke a múltba, 
kedvet halottashoz szárnyal vissza, vágy 
‘ámad szivében a. csendes, komoly szel. 
lemország után:

Und mich ergreift ein langst
entwöhntes Sehnen

hach jenen stillen, ernstem
Géistérreich . . .

4z emlékezés oly erőt ness rajta, hogy 
amivel bír, távolból látja, ami. letűnt, 
valósággá válik előtte:

IFizs ich besitze, seh ich wie vom
weiten,

Und was verschwand, wird mir zu 
IE irklich kelten.

Mélyén tutiéit közönség! Most, hogy 
a Szigligeti. Társáéig félseázado* jubi­
leumát üljük, a mi lelkünkre is ilyen 
hangulat száll. Képzeletünk a múltba 
száll vissza az 1892 esztendő távolába, 
különösen a tní képzeletünk, akik, mint 
csekélységem is. ott állottunk irodalmi

társaságunk hólesőjénél. E szörnyű vi 
lágégósben. midőn kis nemzetünk, min 
annyiszor a múltban. ptisztei létéér 
küzd. jól esik a teljes Magyarorszá{ 
múltjába menekülni vissza. Ahogy Arán- 
zengi a Toldi szerelmében:
, Engem is a bánat megviselvén zOrdul

Vigaszért hő lelkem1 a múltakba
fordul

Azokkal időzöm,, akik másszor voltak
Mit az élet megvon, megadják a háltak
Térjünk hál vissza 1892 Nagyvárad, 

jóba. Bizony akkor városunk anyagi k-ul 
túra tekintetében ugyancsak elmaradt n 
nagyobb vidéki városók mögött. Körös­
kaviccsal burkolt utcáin vékony tál pú ci­
pőben nem volt kellemes 17 járkálás; ro­
zoga fahi-dak közvetítették a két pari 
forgalmát; új épület csak nagyritkán 
emelkedett; csatornázás, vízvezeték, vil­
lanyvilágítás még a jövő zenéje volt; a 
színház fabódé, a városház dísztelen 
egyemeletes épület kietlen udvarón; a 
Bemer-téren, amely most fénypontja 
ölaszinak, ócska ronda házalt, zegsugok, 
nőfal dl sztélénk edett, valóságos parthie 
hont mse, szégyenletes rész a város kö­
zépén. De, ha anyagi kultúra dolgában 
városunk hátramaradt, szellemi kultúra 
dolgában annál jelesebb volt. Országos 
hírű. tudósok, írók működtek itt: No- 
gáP János, Bőről<y Alajos, Karácsonyi 
János, Székely István, Nagy Ernő, K. 
bagy Sándor, Bunyitay Vince, He gyesi 
Márton, Iványi Ödön, Rácz Mihály. Va. 
Iában indokolt volt egy irodalmi, mű­
vészeti, tudomány-népszerűsítő társaság 
megalakítása. A lelkes magyar Sípos Or­
bán tanfelügyelő kezdeményezésére és 
többek buzgóikodásárn a Szigligeti Tár­
saság 1892 ok,. 2-án tartotta alakuló 
közgyűlését a premontrei, gimnázium 
dísztermében. Elnökkő Rád! Ödönt, ab 
elnökké Sípos Orbánt, főtitkárrá K. 
A«gy Sándort, titkárokká Sas Edét és
90 DÁl<uetMt« a mindössze
39 tagbői álló gyülekezet. Csakhamar 
azonban 2f>5-rc emelkedett „ ragok szá­
ma s december l.c- már megtartották
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— Hétfő, 1913. már civ« 8. MAGYAR LAPOK S
tzoe:

fi direkttermő szőlő kérdése
Egyik laptársunk a közelmúlt napok­

ba® „Az érmelléki szőlőtermelés kérdé­
sei“ címmel ifj. Jedlicska István szőlő- 
birtokos tollából egy cikket jeletitetett 
meg amely védelmébe veszi a direkt- 
termő srőlöket, föképen pedig ezek kö­
rül a delavárét. A cikkben nagyon sok 
értékéé adatot olvasunk, de a helyzetet,

- begy világosan meg tudjuk ítélni, — 
szükséges bizonyos vonatkozásban is­
mertetni.

Elsősorban ar anyaországi helyzetre 
akarunk kitérni. Az anyaország a kor­
mány és az egész magyar szőlőgazda­
ság egyeteme két szempontból nem tart­
ja kívánatosnak a direkttermő szőlőket. 
Az egyik általánosságban a direhttefmők 
silány minősége, kellemetlen zamata, 
ami miatt a legutoljára Parisban tartott 
nemzetközi borászati kongresszus is 
nemcsak elítélte ezeknek a termelését, 
de olyan határozatot kapott, amely sze­
rint a nemzetközi forgalomból kizárandó 
az az állam., amelyik saját területén 
törvényhozás útján nem tiltja meg a di- 
rekttermő szőlők termelését. Erre azt 
felelhetnék egyesek bogy két eset van. 
vagy rossz az a bor, akkor nem fogja 
rénki sem fogyasztani, vagy még sem 
olyan rossz és fogyasztják, akkor nem 
kell bántani.

Ezen kérdések feltevésénél iön az­
után a második körülmény is hogy a 
direkttermő szőlő kevesebb megmunká­
lást, kevesebb védekezési igényel, tehát, 
ha minőségileg általában rosszabb is, de 
kevesebb termelési költség mellett ol­
csóbban adható. Már pedig normális 
gazdasági viszonyok között minden fil­
lér számít és ha silányabb minőséget, 
jelentékenyen olcsóbban tudok kínálni, 
a fogyasztó azt is átveszi és fogyasztja.

Ehhez a körülményhez járul még az 
ás. hogy már nemcsak a magyar, de azt 
lehet mondani, minden bortermelő áh 
lám törvénye tiltja « direkttermő borok 
„kezelését“:

Végül a modern pinceteehnika mellett 
Sí állam jóformán képtelen ellenőrizni 
azt, hogy lelkiismeretlen borkereskedők, 
de sokszor a termelők maguk is a di 
rekttermő borokat ne pancsolják, ne íz­
telen its ék, házasítsák, feljavítsak és éde­
sítsék. amivel a fogyasztót megtévesztik 
éf, nemes szőlő név alatt, illetve erről 
elnevezve hozzák a direkttermő borokat 
forgalomba. Számtalan ilyen kihágást 
eljárás folyt már és folyik még állan­
dóan éppen a direkttermő olcsó borok 
konkurenciája és az elérhető nagyobb 
haszon miatt.

Nemcsak Magyarország, hanem az 
összes bortermelő állam ezekkel a dol­
gokkal ma már teljesen tisztában van. 
Minden bortermelő állam tudja, hogy 
nem lehet minden borkereskedő és min­
den direkttermő szőlőtermelő mögé egy 
felügyelőt álltánk vagy ellenőrt és ha 
a saját bortermelését nem akarja a di­
rekttermő szőlőkkel blamirozni, úgy nem 
marad más hátra, mint a kivágás. Ro­
mánia korábban rendelte el törvényesen 
a direkttermő szőlők kiirtását, mint 
Magyarország és a magyar, úgynevezett 
..hegyközségi törvény“ szerint is az ősz- 
st.es direktttrmőt (othelló kivételével 
— miután az otbellóra egyelőre festés 
coljából szükség van — ) 1941 december 
31-ig bizonyos degresssív kártérítés 
mellett ki kellett volna vágni.

Miután időközben a világháború sza­
kadt újból ránk s a magyar kormány 
egyelőre ügy döntött, hogy a kivágás 
törványadta erőszakolásától eltekint. 
Ezzel szemben- hogy a direkttermő 
szőlőtulajdonosok ne higyjék azt. hogy 
ezzel minden el van intézve, elrendelte 
a kényszer beszolgáltatást, amelyet az 
allam megbízásából a MASZOBSZ hajt 
''tgre. A hőszolgáltatási kötelezettség

alól kizárólag a törkölyön erjesztett 
othelló mentes, —t- tehát az az othelló. 
melyet nem törkölyön erjesztettek, ha­
nem lepréseltek. beszolgáltatandó a 
kormány által megállapított átvételi 
áron. Kétségtelen, bógy ez az átvételi 
ár nagyon alacsony és ezt, csak akkor 
érthetjük meg, ha ezzel a kormánynak 
a célját is ismerjük a fokozatos kiir­
tásra vonatkozólag.

Ami pedig az erdélyi érmelléki Szőlő­
terület speciális viszonyait illeti, két­
ségtelen, hogy mikor ez a terület az 
anyaországhoz visszatér, az anyaország­
ban igen nagy meglepetést keltett, ami­
kor a híres Érmelléken a régi jó bor- 
minőségek helyett mnjdnem kizárólag 
csak delaváre és noah szőlőket találtak. 
Nem vitás, hogy a ketző közül a dela­
váre alkoholban is és ízben is kelleme­
sebb minőségű bort ad. de nem vitás, 
az sem, hogy mind a kettő a direktter- 
mó szőlőkhöz tartozik és a delaváre 
bor sem válik az Érmellék dicsőségére. 
De eltekintve ettől, ba a kormány a di- 
rektermő szőlők közül az othellón túl 
újabb és újabb kivételeket tenne, ez a 
végén odavezetne, hogy jóformán sem­
mit sem irtanának ki. Az othelló is csak 
ideiglenesen megtűrt direkttermő szőlő­
fajta, ami nélkül világos színű vörös bo­
rokat. még mint kadarkát sem lehetne 
forgalomba hozni. A kormányban meg
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van a sz.ándék arra, hogy amint borvi­
dékenként szelektálódik a termelés az 
otbellóra is kimondják a halálos ítéletet.

Az érmelléki szőlősgazdák tehát az 
érmelléki borvidék jóhírnevét nem szol­
gálják akkor, ha a delaváre szőlő meg­
tartása mellett agitálnak, tekintet nél­
kül arra, hogy eredményes lesz-e. vagy 
sem az eljárásuk, — mert ha már a 
Küküllőmenti és Marosmenti szőlővidé- 
kek nem tértek vissza Magyarországhoz. 
legalább a visszatért borvidéken igye­
kezzünk olyan bort termelni-, ami ezek­
nek a borvidékeknek a régi jó hírnevét 
visszaállítja. Gondoljunk arra, hogy s 
mostani háborús értékesítési lehetősé­
gek nem fognak örökké fennállani és 
amikor majd megint gondokat okoz a 
bort elhelyezni. akkor jobb lesz komoly 
minőségi borokat a piacra hozni, mint 
delavárét, amiért a kereskedelem és a 
fogyasztás semmi körülmények között 
sem fog annyit. fizethetni normális, 
békeviszonyok között, mint a komoly 
minőségi borokért.

(Budapest, 1943. március 2 )

Vezetőségei választett 
az NMK Törekvés 

vasárnapi közgyűlésén
Szab© János az egyesület elnöke. Sulyok Miklós

az ügyvezető elnök
Soha nőm tapa6ito.lt, érdeklődés, 

mellett tartotta meg g. Nemzeti Műn- 
kakózpont otthonában. a nagyváradi 
NMK-Törekvés választó közgyűléséi.

A gyűlést Szabó Jánoe országgyű­
lési képviselő, a . Nemzeti Munkakör 
pont. társelnöke nyitotta meg a Hi­
szekegy elmondása után.

Szabó ,Ta.no« keresetlen szavakkal 
méltatta az egyesület nagy múltját, és 
vázolta a jövőjét Előadta, hogy mi­
lyen kálvárián ment, keresztül az egye- 
óü’-t az utóbbi 2—3 évben és hogy mi 
lyen káros volt az utóbbi 10—12 évben 
idegen elemeknek az egyesületben való 
részvétele.

Kérte Szabó János, hogy a közgyűlés 
mondja. ki batározatilag a Nemzett 
Műnk aközpon thoz való csatlakozását 
de ugyanakkor kérte a tagokat, hogy 
az egyesület nemcsak „etzinleg“, de 
.színben“ is változzék meg, miért is 
javasolta, hogy az egyesület színe a jö­
vőben az általános megújhodás szim­
bólumául a, piros-kék legyen. A köz­
gyűlés ezt, egyhangúlag elfogadta.

Majd Szabó János felhívta Hoffmann 
András eddigi főtitkárt, hogy az elmu’t 
évről beszámolót tartson Hoffmann 
András vázolta m.| mindeneken mem 
keresztül a.z. egyesület, amíg odajutott 
hogy a Nemzeti Műnk a központhoz 
csatlakozott.

Ezután Szabó János felkérte a pénz- 
tárnokot,, hogy tartsa meg az évi je­
lentősét, amire a közgyűlés a felmer 
tést megadta

Szabó János a leltárról tett jelen­
tést. A közgyükét, nagy őrömmel fogad 
ta, hogy f csapatra szóló felszerelés áll 
rendelkezésre. Ezenkívül több mint 100

teliben jókarbsh lévő felszerelés. i6
. van.

Megemlékezett Szabó János Tárnok 
és Bárány futball, szakosztály! vehe­
tőkről, akik fáradságot nem kíméltek 
a tengődée ideje alatt a.z egyesület, fenn 
maradási érdekében Ugyancsak kö­
szönetét mondott Bárány Miklós veze­
tőségi tag feleségének.

Ezután következett, a tisztikar meg­
választása

A választ,ás alapján a következő tisz­
tikart választották meg:

Szabó János országgyűlési képviselő 
elnök.

Ügyvezető elnök lek ősei Sulyok Mik 
lás pénzügyi tisztviselő.

A tisztikar többi tagiai a következők: 
Díszei nők ok- dr Hlatkv Endre főispán, 
dr Soós István polgármester Vitán 
Zoltán tűzharcos szövetség vezetője, 
Báthori Szűcs Sándor ny. vezérőrnagy 
Nagy Gábor ryáriga-zgató, Bacilli Mi­
hály üzemi ’vazaató, Csanda Endre 
gyógyszerész, Na gyári László és Ferenc 
gyárosok, Fehér Béla főhadnagy, dr 
Varga László és dr Dalló Gyula, ta­
nácsnokok. Herényi János p. főtiszt- 
Szendrődi Pál posta igazgató.

Alelnőkök: Andriska Kálmán, vitéz 
Kiss Lajos .Tárnok László, Mertz Sán­
dor. Mansbergor Gusztáv, Rigeiser Jó­
zsef. Főtitkár: Dóbé Gusztáv. Pénztár­
nokok: Bárány Miklós és Benőre 
György Labdarugó szakosztály elnöke: 
vitéz Papp J uv* építész, Intéző; Ke­
ese Sándor. Farkas Sándor, Zahari Já­
nos. Jegyző: Nagy Zoltán. Birkózó 
szakosztályi airök: Deák Gyula. TIszó- 
szakosztályi elnök: báró Apor György 
Teke szakosztályi elnök: Nagy János. 
PénztáraiieriŐrök: Nagy József és Milos

Ambrus. Ügyész: dr Gergely Ferenc 
Orvosok; dr Knezi Jenő, dr Rónai Ida, 
dr Andrási László. Főrendező: Ujheh ‘ 
Oszkár. Főszer toros: Rá ez Sándor. Sai 
tó: Je-skó Sándor. Papp György. Ifjufca 
gj intéző Smidt János. Törpecsapat, m 
téző: Bárány Miklós. Szám vizsgálták 
Klein Gyula pénzügyi főtanácsos, Basa 
Károly, Ferenc-: Béla, Nagy János ér. 
Hoffmann András.

Választmányi tagok: Dobai György • 
Major Lajos, Lenért János, Áron San 
dór, Major Lay s, Katona Sándor, Fe­
kete József, Labó Jakab, Topa Antal, 
Turbucz Lajos- Szűcs József, Nilger 
István, Török Lajos, Pusztai Dezső, 
Krajosovics Ferenc, Hudré Sándor, Bo 
ros Mihály, Muszka János, Szabó Jó­
zsef, Tatár Gábor, Varga Kálmán, Far­
kas Béla, Bőd ács Gyula, Svoy Béla 
Szabó Béla, Tauszig József, Samarja1 
Sándor, Fajzi János textiles, Szabó Jó 
zsaf, Szalai Dezső, Nyéki József, Gom 
bős József, Somogyi Lajos, Nagy Jő 
zsaf. Hág János, Veres Imre, Kádár Ff 
ránc, Pintér Mihály, Széli Ferenc, d: 
Kürthy Lajos, Kádár Lajos, Puska.- 
Lajos, Nyxsztor János, Nagy Lajos 
Nagy Károly, Acs Sándor, Acs Tibor 
Papp Árpád főhadnagy

Már a vadgesztenye 
is ehető!

Kopenhágából jelentik: is. utóbbi
időben nyersanyaghiány miatt, több 
dán margaringyár tért át különböző 
él almi szer pótlékok gyártására. Az 
egyik gyár próbálkozni. kezdett a. 
vadgesztenye felhasználásával és si­
kerűit is belőle marcipán-masszát, ké­
szíteni, úgy hogs- Kahj n db orgbav 
1942 október óta mo.r ötven tem-nn. 
vadgesztenyét fel is dolgoztak. A vad­
gesztenyém ampán következő eljárás­
sal készijlt: A sós vízben áztatott vad- 
gesztenyét meghámozva és fela.pri.tt-n 
hatalmas tartályokba teszik, ahol al 
kohollal leöntik. Ezáltal a gesztenyé­
ből pár nap alatt, eltávolodik a ke sémi. 
anyag, mire a masszát megszorítják és 
máris viszik a csókold dó. gyárba, ahol. 
a legfinomabb édesáru készül belőle 
Az egyszerűnek látszó eljárás közeleb­
bi műhelytitkait, sajnos, nem sikerült 
megtudni, de Dániához hasonlóan ta­
lán nemsokára mi is gyűjteni, kezd­
jük a vadgesztenyét, hogy marcipán­
ként lássuk viszont. (TFK.)

»»»♦»♦ *>

Megismételték vándorgyűlésü­
ket a szé eWdi téli 

sági iskola növendékei 
8 Imféieg’ hazáit

Nagyvárad- Saját tud. Egyik legutóbb' 
számunkban beszámoltunk arról, hogrt 
a nagy eredménnyel működő székelyhídi 
téli gazdasági iskola növendékei Bihar- 
diéezege.n sikeres vándorgyűlést és gaz­
danapot rendeztek. A vándorgyűlés és a 
gazdanap sokáig emlékezetében marad 
az egész környék magyar földműves la­
kosságának. A téli gazdasági iskola nö­
vendékei vándorgyűlésüket most Bihar- 
főlegyházán ismételték meg nagy siker­
rel. A nagyközség lakossága a legna­
gyobb érdeklődéssel vett részt a vándor- 
gyűlésen és sok tanulságot mentve 
hallgatta meg * tartalmas előadásokat
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magyar lapok

Szc vetkezeti aíisssalom és egykéz
Oberding József étdokes tanulmánya a Közgazdasági Szemlében

Mikor Magyarországon a kötött 
gazdasági rendszerre való áttérés 
kezdetét vette, mint a gabonaértéke­
sítés megszervezésében a „Futára , 
úgy egyéb mezőgazdasági termékek 
központosított, egy kezű értékesítésé­
re nézve a ..Hangya6" szervezete nyúj­
tói la a legmegfelelőbb keretet. A 
e/.ervezett külkereskedelmi forgalom 
lebonyolítására életrehívoll VI. kir. 
külkereskedelmi Hivatal izekre az. 
intézményekre tarpaszkodva kezdte 
meg munkáját. A mezőgazila.ságí ter­
mények gyiij tőkereskedelmi felada­
tának az ellátására készen állottak a 
falusi Hangya“" szövetkezetek, az 
értékesítés lebonyolítására pedig ön­
álló szervezeteket alapított a köz­
pont kötelékében. így önálló „lián 
<rva" szövetkezetek végzik a baromfi 
tojás, gyümölcs és zöldség, lőttvad, 
termény, toll, méz. kamillia és házi­
ipari termékek értékesítést t. E kü­
lönböző mezőgazdasági termények és 
termékek értékesítésére életrehívott 
szövetkezetek az általuk forgalomba- 
hozott cikkek kiviteli egykezei vagy 
tagjai valamely más kiviteli egyesü­
lésnek.

\ fenti termények ós termékek ér­
tékesítésére életrehívott Hangya in­
tézmények mellett f Allatértékesítő 
Hangya Szövetkezel, Baromfi Érté­
kesítő Hangya Szövetk< zet, Tojásér-
l ékesítő Hangya Szövetkezet, 1’oil-
lermelő- és Értékesítő Hangya í37.Ö-
vetkezet, Méztermelő- és Értékesítü
1 I angya Szövetkezet. (rviimö les-.
Zöldség- és Terményért ékesítő Han­
gya Szövetkezet, Háziipari Termelő- 
és Értékesítő Hangya Szövetkezet, 
Magyar Lőltvad Kiviteli Szövetkezei. 
Coopevativa Magyar Kamilla Kiviteli 
Iroda. „Pantodrog'6 Magyar Fűszer­
paprikát Értékesítő Központi Szövet­
kezel), a következő szövetkezetek 
vesznek még vészt a magyar mező- 
gazdasági termény« k egykéz.rendszerii 
é r 11 • k es i t ősi • ben: M agyar Mezőgazdák 
Szövetkezete (zsír. szalonna). Mező­
gazdasági Fcmi-elök Egyesült Szövet­
kezete ihagyma, burgonya), Eöérlé- 
késítö Szövetkezet, Országos Magyar 
l ei szövetkezeti Központ, ..Falu"1 Me- 
zö.azdasági- és Allatértékesítő Szö­
vetkezet. Magyar Állat- és Termékek 
Kiviteli Szövetkezete. Non szövetke­
zeti formában .működő egykéz szer­
vezeteink: Magyar Borkiviteli Egye­
sülés. Magyar Burgonyakiviteli Egye­
sülés, Magyar (.irokkivil.cli kft., Ma­
gvar \ adtenyésztők Kiviteli és Ke- 
ri--kedelnii R. T.-a, Magyar Nádkivi- 
leli Egyesülés, Magyar Tollkereske- 
ilök Kiviteli Egyesülete, Magyar 
Mezőgazdák Állatértékesítő R. T.. 
Magyar Hüvelyes- és Olajmagkiviteli 
Egyesülés.

A mezőgazdasági terményértékesí­
tő egvkezeinck 80 százaléka — mint 
látjuk szövetkezet, melynek köz­
vetlenül a termelőket, a gazdákat tö­
mörítik magukba, hogy terményeik 
értékesítését a közvetítő kereskede­
lem kikapcsolásával valósítsák meg, 
a termelők közvetlenül érintkezik a 
fogyasztókkal. Kiviteli értékesítő szö­
vetkezeteink rendszerint szintén szö­
vetkezeteknek, a külföldi fogyasztók 
behozatali szövetkezeti egykéznrk 
adják át terményeiket. így a nem­
zetközi gazdasági életben már erőtel­
jesen bontakozik ki a szövetkezeti 
gazdaság forgalmi rendje.

Amikor a mezőgazdasági termény

értékesítés egykézrendszerii szerve­
zése megindult, a magánkéreskede- 
.eui heves támadást intézeti a szövet­
kezeti mozgalom ellen. A Magyar 
Kereskedők Országos Egyesülete, az 
O. M. K. E., röpiratban támadta meg 
a szövetkezeti mozgalmat. Egyéni ér­
dekeit látta veszélyeztetve az új gaz­
daságszervezési rendszerben, nem ért 
v e meg az idők szavát. Nem akart 
tudomással birni a gazdasági élet új 
szervezési elvéről s rendszeréről, a 
kötött gazdálkodásról. Oöiesősen ra­
gaszkodott a régi szabadkereskedel­
mi felfogáshoz, amely ma már a 
múlté. Az-emberiség élete új korszak 
küszöbén áll, melyet új eszmék ve­
zérelnek. A múlt század individualiz­
musával szemben korunkban az mii- 
verz.áliznms felfogása tört előtérbe. 
Az uiiiverzáü/.nius világnézete sze­
rint az egyéni érdeket megelőzi -i

egyén tevékenységi köre vs szabad 
sága korlátozható Az univerzálismus 
felfogásában lényeges különbséget 
jeleni a szocializmussal szemben íz. 
hogy míg a szocializmus az egész tár­
sadalmad a emberiséget, az uiiiverzá- 
1 izmus a nemzetei tekinti a közösség 
alapjául (fasizmus, hitlerizmus). A 
gazdaságpolitikában újabban a nem­
zet gazdasági érdekei kelőitek elő 
térbe s a gazdasági élet szervezésé az 
egész nemzet közösség gazdasági jólé­
tének az érdekében kell. hogy tör­
ténjék. Az univerzálista bölcseleti 
felfogásban nyugvó nemzetiszoeialis- 
ta rendszerek -nem akarjak az egyént 
teljesen elnyomni. mint a kommu­
nizmus, csak a közösségi érdekek 
szolgálatába állítani az egyéni önér­
dek kizárólagos szolgálatával szem­
ben. A ina emberi; lehat az egyéni és 
közérdek helyes összhangját keresi 
Éppen ezért jut az uj gazdasági rend 
szerben nagy szerephez a szövetke­
zeti inogalom. mert az már megin 
dúlásátől kezdve nazonló célért küz­
dött.

közérdek. Nem az egyén, hanem 
közösség érdeke az. irányadó, az 
égvén csak eszköze a közösségi cé­
loknak a közösségi célok minél tel­
jesebb megvalósítása érdekében az

Or. Barcsay Károly vármegyei 
főügyész előadása a jogászegyletben

Nagyvárad. Saját tud A Magyar 
Jogászegylet nagyváradi helyi esi - 
portja február 6-án, szombaton di­
nién az Ítélőtáblán rendezte a jogász- 
nap utáni első előadását. A jogásznap 
sikere mutatta, hogy a város jogászai 
átérzik azoknak a céloknak a fontos­
ságát, amelyek a jogászok továbbkép­
zéséhez fűződnek. Dr Barcsay Károly 
előadásának látogatottsága pedig azt: 
mutatja, hogy a megindult komoly 
munka lendülete nem hanyatlott, ha­
nem a szép kezdést értékes folytatás 
követi.

A hallgatóság soraiban ismét, ott 
áttvik az elnöklő vitéz Moldoványi 
slván táblaelnökön kívül dr C.ziííra 

Kálmán és dr fllatky Endre főispáno­
kat, dr Gyongyössy István kir fő­
ügyészt, vitéz Nadányi János alispánt, 
dr Soős István polgármestert dr. Pös- 
tényi Marton kir. törvényszéki elnö­
köt. dr Nagy Dezső pénzügyigazgatót, 
dr Patzkó Elemér orsz. gyűl. képvise­
lőt", cfr Borbély Miklós kir. ügyészsé­
gi elnököt, dr Krüger Jenő ügyvédi 
kamarai elnököt s a bíróság, közigaz­
gatás. ügyészség, ügyvédi kar számos 
reprezentánsát.

At. e.lőadás tárgya már maga is 
r.agy érdeklődésre tarthatott számot.
. A fél jogállása és védelme a köz- 
igazgatási eljárásban", olyan kérdés 
amely nemcsak hazánkban, hanem 
minden korszerű államban foglalkoz­
tatja a jogalkotókat és jogalkalmazó­
kat egyaránt

Az előadó alapos felkészültséggel 
ismertette a még nem kodifikált köz- 
igazgatási eljárásjognak az egyes jog­
szabályokból kitűnő szerkezetét, va­
lamint azokat a törvényes rendelke­
zéseket és a gyakorlatban kialakult 
alapelveket, amelyek a fél jogállása 
és védelme tekintetében figyelemre­
méltók Szemléltető párhuzamot vont 
ebből a szemszögből a polgári és bün- 
tetöbirói eljárással. Részletesen kitért 
a hatóságok idézőhatalmának, a felek 
meghallgatásának és a bizonyításnak 
különböző problémáira.

Államrendszerek roskadoznak és 
újak születnek — vonta le a végső 
következtetést — Kiszabott életkoru­
kat leélt népek tűnnek el és újak tör­
nek fel a történelem nagy katakliz­
májában, amely most tombol a világ 
felett.

Mi ebben a viharban is bízunk a 
jogállamban, amely az egyedüli em­
beri életforma és meg vagyunk győ­
ződve arról, hogy ebben az államban 
a suum cuiquc sarkalatos tétele állan­
dó és megváltoztathatatlan.

De a viharral szemben kötelező ön­
védelem és a fejlődő világ ezt a té­
telt uj formába önti. Maga a háború 
gyorsabb és erőterjesebb igazgatást 
követel, amely mélyen a polgárok 
alanyi érdekeibe vág. És a .,kinek-ki- 
nek a magáét" tételt megelőzi a kö­
zösség parancsa: előbb a nemzetnek 
a nemzetét. ,-

Mindent megelőző cél a nemzet 
fennmaradása, bármit is hozzon ma­
gával ez a nagy történelem javulás. 
Ezt a fennmaradást pedig a belső ko 
béziós erő kifejlesztése biztosíthatja 
elsősorban.

És ebből a szemszögből az állam 
fegyveres erejének erősítése mellett 
gondoskodó és szociális tevékenysége 
a legfontosabb dolog. És pedig nem­
csak anyagi jellegű feladatait és 
szolgáltatásait tekintve, hanem eljá­
rását illetően is.

A közigazgatásnak, amely legérzé­
kenyebb az élet változásai iránt, a 
jogszabályok rugalmasságát érvénye­
sítenie kell a nemzetvédelmi tekinte­
lek szerint. És talán ez az uj negvi- 
lágitása a suum cuique örök érvényű 
tételének.

A nemzet minden értékes tagjá­
nak, bármilyen sorban végzi szürke, 
vagy jelentősebb munkáját, éreznie 
kell a vele lépten-nyomon érintkező, 
rendelkező, tőle áldozatokat követelő 
közigazgatás minden ténykedésénél, 
hogy ebben az érintkezésben a jog­
szabályok alkalmazása mellett mind'g 
ott van valami a döntésnél soha el
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nem hanyagolható téuiyező: a magydi 
törvényt alkalmazó magyar liszt viselő 
testvéri lelkiismerete.

A közigazgatási eljárásban a fél 
védelme tekintetében ennél lénvegc. 
sebb követelményt tálán törvénybe 
sem lehetne iktatni. Mert ezzel d 
jogállam az, amiért van és ami a ren. 
deJíetése: a nemzet épületének örök 
időkre fenntartó ereje és biztosítéka.

A közönség lelkes tapssal jutalmaz, 
ta a szép és lendületes előadást, maid 
dr Jeleníts Ferenc helyettes árvaszéki 
elnök hozzászólása után vitéz Mo/do. 
vány/ István táblaelnök berekesztette 
az előadást.

Nagyvárad thj. város polgármestere 
9777 1943. szám—III.

HIRDETMÉNY
Nagyvárad thj. város törvényható. 

sági kisgyiilésének az. 1942. évi októ- 
bér hó 21-én 192. kisgy. 37.691—1941 
szám alatt hozott határozatában kife­
jezésre juttatott kérelmére, a vonat 
kozó kisajátítási összeírásban és terv­
rajzban feltüntetett, a Sternberg Sala. 
mon, Sternberg Izidor és Léb lajosné 
szül. Klein Regina nagyváradi lakó- 
sok tulaj d.onát képező és a nagyvá­
radi 959. számú telekkönyvi betétben 
3178. hrsz. a. felvett 59 négyszögöl 
kiterjedésű, a Vegyi és Élelmiszeripa. 
ri R. T. telekfelosztásáyal kapcso- 
latos utcanyitás céljára szükséges in­
gatlanrésznek Nagyvárad thj. város 
részére megszerzésére a M. kir. Ipar­
ügyi Minisztérium 3723—XV. 1943. sz 
rendeletével, az 1937: évi VI. t c. 12 
paragrafusának 1. bekezdése b) pont­
ja, illetve a 13. paragrafus 1 bekez­
dése alapján a 12. paragrafus 2. be­
kezdése értelmében a kisaajátitási jo. 
got engedélyezte.

Nagyvárad thj. város közigazgatási 
bizottsága kisajátítási albizottságának 
az 1929: évi XXX. t. c. 58. paragrafu­
sa, illetőleg a 7890—1930. M. E. számú 
rendelet 5. paragrafusa értelmében 

az 1881: évi XL1. t. c. 38. pangrafu 
saban körvonalazott tárgyalás es ba­
rátságos egyezség megkísérlése cél­
jából dr Soós István polgármestert 
vagy helyetesét, dr Thury László tisz­
ti főügyészt, Oláh Béla műszaki taná­
csosi, az államépítészeti hivatal fönn 
két kiküldte, a bizottság jegyzőjéül 
Fluck Ferenc tb. tanácsnok I. o. al­
jegyzőt kijelölte, a tárgyalás határ­
napjául 1943. évi március hó 13. nap 
jának d. e. 9 óráját kitűzte, helyéül 
pedig a városháza tanácstermét kiie- 
lölte.

A kisajátítandó ingatlanra vonatko 
zó tervrajz és összeírás az 1943 évi 
február hó 26. napjától március hé 12 
napjáig terjedő 15 nap alatt Nsgyvá 
rád város gazdasági ügyosztályánál 
(városháza TT. un. 23. sz.) közszemlé­
re van kitéve.

Erről az érdekelteket azon íigyel 
meztetéssel értesítem, hogy a tárgya­
láson jogában áll minden érdekeltnél 
a kisajátítási terv ellen felszólalni 
kifogásait jegyzőkönyvbevétetni En­
nek elmulasztása azzal a jogi követ 
kezménnyel jár, hogy a kisajátítási 
terv végleg megállapítottnak és 0 
nemnyilatkozó által elfogadottnak te­
kintetik. A bizottság a kisajátít ás' 
terv felett akkor is érdemben fog 
határozni, ha az érdekeltek közül sen­
ki sem jelenik meg. A megjelenés el­
mulasztása miatt igazolásnak helye 
nincsen.

jNjaoxrvárad. 1943. február 25
Dr Soós István, s. k 

polgármester.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
sroíen oszso-um $ síim

Telefon: 12—27.
.ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész evre 3S.4Ő, 

félébe 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Postatakarékpénztár) osekkszámlánV 

ezárna: 72.301.
Kázireteket nemed eok-rle ere

HŐSI HALOTTAJNK. IÍJ. Je siló 
.tánns m. kir. honvédbadnagy a Vele 
fan dúló nagy élet-halál harcban hősi. 
halált halt. A fiatal 38 éves honvéd 
tisztben J e s k ó Sándor tanár, lapunk 
munkatársa nnokaöccsét gyászolja.

ELFOGY A KÁVÉ ÉSZAKAMERI- 
KÁBAN. Buenos-Airesi jelentés ezerint 
88 Egyesült Államok raktáraiban január 
közepén már osak S48.000 zsák kávé 
volt található, ebből 274.000 zsák kávé 
származott Braziliából. Aggódva írják a 
lapok, hogy január első felében egyetlen 
szem brazil kávé sem jutott el az észak- 
amerikai kikötőkbe.' de a többi ország is 
csupán 183.000 zsáknyi kávét tudott 
küldeni, összehasonlításul megemlítjük, 
hogy az Egyesült Államok kávébehóza- 
t.tla 1942 januárjában 724.000 zsákra 
rúgott. (TFK.)

Glraud és Du Gaulle még mindig ci­
vakodik, Amsztóidaihból jelentik: MTI 
A NTT jelenti: Giraud és t>a Gaulle 
között, még mindig nem jött. létre a. 
megegyezés — Írja. a.z Observer. — A 
lap azt követeli, bógy a. két tábornok 
többé nem foglalkozzon politikával.

DÉLAMERIKAI DOHÁNYT SZÍV- 
NAK EZENTÚL A SPANYOLOK. Bus-
nos-airesí jelentés szerint, a spanyol kö­
vetség és az Argentínai Dohányintézet 
kereskedelmi egyezményt írtak alá. 
amelynek értelmében Spanyolország 
3.500.000 kgr. argentin dohányt vásá­
rol. Az árakat 10 kilogrammonként 
.3—3Vz pezóban állapították meg. A 
spanyol ajánlat rendkívül előnyös a dél­
amerikai dohánytermelőkre nézve, akik 
eddig átlag lVs—2 pezot kaptak 10 kg. 
dohányért. (TFK.)

Légoltalmi közlemények. Kőtelező
légoltalmi utíoképzési tanfolyam indul 
folyó hó 9-én a Ritoók Zeigmond-utcai 
áll. elemi 'skálában délután fél fi órai 
kezdett»!. Mvjolenni kötelesek: Deák 
Ferenc. Booekiy, Torna utcák, Musso- 
línt-tér, Szaoevay-u. a Mezev vfiháH 
utcáig; M*z*v Mihály u. páros oldala 
és a Szent. Láé-zló tér 2, fi, fi. 10 szám 1 

házak parancsnokai és he)yet.f*.aai, ak'k 
194.3, január 31 ■> végezték a.z alapkt- 
képző tanfo’vamot. Felhívjuk az érde­
kéit háztulaidonosokat arra. hogy pa 
ranoenokaik ^ helyetteseik póntoé 
megjelenéséről ők is gondoskodjanak, 
légoltalmi Liga Nagyváradi Csöpög 
Elnöksége.

ÖRÜLNEK A SPANYOL HALÁSZOK 
Bár az általános üzemanyaghiány miatt 
kevesebb hslászhajó járja a tengereket 
a spanyol halászat mégis jelentős sike 
rekról számol he. Egy a napokban köz 
zétett madridi statisztikai jelentés sze 
rint a spanyol halászok 1942 első felé 
ben összesen 214.083 tonna halat fog 
tak. vagyis 24.477 tonnával többet mint 
az előző év első felében. A legtöbb bal 
április. máius és június hónapokban 
került a hálóba. A rengeteg mennyieé<?ü 
bal kerek 491.000 pezeta bevételt ered­
ményezett.

Ebben ez évben 22 ezer karjaiéit te­
lepítenek vissza. Helsinkiből jelentik- 
(MTI) A NTI ielenti: Tervek ezerirtí 
ebben az évben viésza telepítenek 20—22 
ezer karja.lait akik a. mtezkvai hék 
kötés ulán hagyták el lakóhelyüket 
A szóhaíiforgí területre a több mint 
ÍOO.ÓOO elvándorolt, közül 240.000 már 
vie«?.* ifi fórt..

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS a m. kir 
honvédelmi miniszter a hivatásos 
honvédtanári karban fennálló hiá­
nyok megszüntetésére pályázatot hir­
detett. A részletes pályázati feltéte­
lek megjelentek a folyó évi 9. számú 
Honvédségi Közlönyben (Szab. rend) 
valamint a folyó évi február hó 18-án 
kelt 39. száron Budapesti Közlöny­
ben. A pálvdzatok beterjesztésének 
határideje 1913. május !.
—— ——g—■ miff*

KIS“?; bútort MEZEI-nél sasa
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált ús előszobák 
dióutánzattal is. Előnyös vetek Konvha ulti Oltsátok.

Szabó János országgydlésl képviseld 
beszámoló beszédet tart Biharpüspö-
kiben, .Az Erdélyi Párt március 15-én, 
hétfőn déultá.n 4 órakor választmányi 
értekezletet Űrt. Bitiarpüspökihen. Az 
értekezleten megjelenik Sza.bó János 
országgyűlési képviselő is, aki beszá­
moló beszédet tart A képviselőt Sóős 
Lajos városi főtitkár, dr Szabó Lajoe 
járási titkár, Ttndáts Gyula munkás 
titkár és dr Erdélyi Gábor körzeti 
ügyész ifi lekicórik Bibarpuapökibe. — 
Bihavpuspoki msgyarega nagy lelkese­
déssel készül a képviselő beszámőlójá- 
r a k m e gh al lg.it teára

Ar Erdélyt Port fclrsL Az Erdélyi
Part. íogvédő irodája folyó hó 10-én, 
szerdán 5 és fi óra kozott ingyen jogse­
gélyt qd a hadba vonultak hozzá tarto­
zóinak és az arra. rászorulóknak. — 
Ugyancsak a Magyar Házban 6 cs 8 
óra. között, dr Varga László városi ta­
nácsnak ád fel világosi Met ipari és ke­
reskedelmi ügyekben. — Az. Erdélyi 
1 'árt. rét? körzete szerdán este 7 órai 
k lettel tartja szokásos választmányi 
léi oUpzlétét az Európa éttérem külön 
I "'l’i-.' -eben. Tekintettel a tárgyak 
fontosságára az elnökség szeretettel ké­
ri 1 válás rí ro invj tng-'k teljes számú 
hiegjelvné' ét.

40 éves a Japán császár. Tokióból je­
lentik: (MTI) A japán nép szombaton 
ünnepelte a csiúzár 40. születésnapját

Lidérciény Jön! Lidérclény
Több, mint tilro, — mtivészet: Több, mint szórakozás, élmény!

Lidércíépy
Egy film, melvet évekig nem (elejthet eV

Egész héten: Pisla tehinte es úr APOLLO

BELVÁROSI Keddtől

Döntő mérkőzés
A sport minden ág t felölelő, rendkívül i/gaimas fiún. Az előadásokon 

szem lyesen fellepne* a »Stel a Duó« világhírű akrobaták.

Hetf-m utoljára- ZORO és HURU

Korona Filmszínház Karády leoszenzaciósabb iilmie.

Külvárosi őrszoba
Jegveiővét d. e. II órától

Az izgalmak filmre - A kalandorfilmék király»'

INDIA TIGRISE
Hétfőn utoljára. Keddtől a

Egy éjsiasa Erdélyben cäswoban

Megjelent a Katona Újság. A tábori 
poéta munkája mozgó háború idején 
Ezzé] a citomel közöl érdekes tudósitást- 
ós ismertét) a tábori levelezőlapok ké­
sésének okait a, Mágyá.r Katónaujság 
legújabb fizám-i,. Időszerű kép- é* szö­
vegriport ok, tudni valók, közérdekű ifi- 
mertetések, tov.'bbá rtégyolddalas ké- 
pestoéll'éklet égéfigiti ki a, tizenkétolda- 
lae lapszámot, amelynek ára változat­
lanul tíz fillér Kapható rti in derűit).

Felhívás ar iparosokhoz! Szili 
László oki. gépáfizmémök. a m. kir. áll 
mechanikai éá elektromosipaví szakis- 
kóla tanára 1943 évi március hő .l en 
kedden délután 6 órakor Nagyváradon 
as Ipartes-túlet előadótermében, Mez»y 
Míbály-utoa 4. ez. Indukciós motorok 
működési elvei óimén előadást tart. Er­
re a rendkívül érdékes ismeretterjesztő 
előadásra az érdekelt iparosokat t.isz 
téléttel meghívjuk és kértük, hogy 
azon nőinél nagyobb számban megjelen­
ni szíveskedjenek. Az Ipartestület, El­
nöksége.

SZÍNHÁZ
A csikós

Szikiidéit Ede színmüvének fe'u’rfdrsa
A Szigligeti színház vasárnap este

Móricz Zsigmond átírásában Szgltgeti- 
„A csikód című legkitűnőbb szinda 
rabjának előadásával kapcsolódrtt a 
tenhállásáiialí ötven éves fordulóiét 
ünneplő Szigligeti Társaság jubll-i. 
mába Előadás előtt Gáspár te no. u 
Petőfi Társaság főtitkára mondott be­
vezetőt, Szigligeti £dc munkásságát, a 
jelenlegi ünnepség jelentőségét mél­
tatva, majd felgördült a függöny cs 
kezdetét vette a felfokozott érdeklő 
dóséi várt előadás. A darabról szólva 
itt mindjárt meg kell állapítanunk 
hogy Szigligeti színműve koránt sen■ 1 
évült el, hogy azonban nem papirosd 
guráknl kapunk, ehhez nagyon hozzá 
járult a színészek,komoly felkészülő

séga és az ünnepi eseményhez méltó 
igyekezeté is.

A darab címszerepét Szabó Ernő 
fáfszotta. Alakításáról elég talán, ha 
. ' mondunk, hogy a darab lőerőn-

bizonyult. Holtv B'ra hely ér­
ként bihari izü beszédtémán pompa- 
san illett Szigligeti színmüvébe s 
egyébként is olyan alakítást nyújtott 
ami tőle már megszokott. E. rtkő Béla 
markáns alakítása melle' fák voltak 
Masgittay Alajos és Bodrov Latos ki- 
sehli szerepeikben Fajk Rózsi, Balogh 
Ica s egy részeg asszony félelmesen 
ólethü Figurájában Telek Ica.

Daniss Győző megérdemli, hogy kü­
lön szóljunk tóin. Ezúttal ugyanis 
utóbbi alakításánál lovai többet odotl.

Emberi volt és néha megkapásul „drá­
mai."

Mindent egybevetve az előadás bi­
zonyságul szolgáit atra, hogy a ,rté.o: 
daraboknak" lehel és van néha ma 
ható ereje. „A csikós" minden bizony- 
nya.l sikert ért volna el akkor Is u- 
nem fémjelzi a télszázados jubileum 
az ünnepi keret. HORVÁTH IMRE

A színházi iroda közleményei
Kedeo este a bioiba sikerű „Mondj 

igazai“ ciraü kacagtató Vaszary bo­
hózat van ifimét a színház műsorán. 
Csak felnőtteknek. Jegyekről ajánla­
tos előre gondoskodni.

Szerdán este az idenybe-u 24-edsí‘it 
„A bolond Ásvayné"' kerül szín 
re Hotty Éva felléptével. Filléres 
helyárak.

Csütörtökön délután negyéd 4 óra 
kor egységes filléres helyárakkal Le 
bár Ferenc „Mosoly országa“ című 
nagyoperett van műsoron Minden 
földszinti jegy 90 fillér, emeleti je 
gyek 60 fillér, páholy 4 pengő. Fő 
szereplők Márffy Vera, Szögi Arany. 
Benkő Béla, Szabó Ernő, Danisé 
Győző és Pikozdy Ferenc.

Csütörtökön este munkás eLöadár- 
keretében „Csipkeálarc“ című mu 
latságós és izgalmas operett-újdonság 
van a színház műsorán.

Péntektől minden este az idény 
legnagyobb színpadi sikere, a „Mária, 
főhadnagy“ kerül színre. Hetek óta 
lázas szorgalommal ét, kiilonös gond 
dal készülnek a társulat a „Mária fő­
hadnagy" előadására, Daniss Győző 
rendezésében. Főszereplők: Jurák 
Julcsi, Hotty Éva, Göndör Klári 
Behkő Béla, Daniss Győző, Szabó 
Ernő, Fajk Rózsi, Pákozdy Ferenc 
és Bakay Lajos. A díszleteket. Koval 
István, a budapesti Nemzeti Színház 
diszlettervezője tervezte és festette 
A jelmezek a színház szabóműhelyé 
ben készültek. „A Mária főhadnagy 
pénteken este premier-bérletben 
szó mb éten ért- \ bérletben kerb 
szilire. Jegyek elővételben már vél' 
batók-
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A multvasámapi sima forduló után 
második összecsapás már meghozta 
maga alapos meglepetéseit. Az öt 
lovas közül hárman kikaptak,- köz- 

NAC is és igy a Csepel az első.es így
a Ferencváros pedig feltornázta ma­
gát a másodiknak. A Gamma és a 
SalBTC is erősen felzárkózott a ve­
zető csapatokhoz. He a hátul kullogó 
l jpestből is jó középcsapat lett Szol­
nok felett aratott szép győzelmével.

Számunkra természetesen legna 
gyold) itíegh.'petes a NAC veresége, 
mert bármennyire is elismertük a 
salgótarjáni küzdelem nehézségeit, 
rendületlenül hi ztunk a zöldfehérek- 
heii, hogy alapos visszavágót adnak 
az őszi vereségért. Ez azonban nem 
sikerült s ismét esak vereséggel vég­
ződött a tarjául esata. amely egyúttal 
az elsőségébe is került. Nem jóváte­
hetetlen a zuhanás, inert hiszen esik 
a harmadik helyre esett vissza a esi 
pat és kevesebb meglepetéssel is 
ott lehet ismét egy hét múlva, de a 
hosszú elsőség után mégis csak nehéz 
belenyugodni a rangvesztésbe a vér­
beli szurkolónak.

Az alsóbb régiókban Kispest már 
biztosan elkerülte a halálzónát. az 
Újpest pedig a nyolcadik helyre te 
lepedett fel, ezt a helyet azonban 
még akkor is tartania kell egy pár 
hétig, ha a legjobban megy a dolga, 
mert az előtte levő SalBTC négy 
tiszta ponttal vezet. A kieső frontot 
a Haladás, Elektromos, Szeged és 
Kolozsvár tartják a második forduló 
eredményei alapján.

SalBTC-«E 4:2 (3:0)
(Salgótarján.) Jálékvczeő: Szigeti. 

A Salgótarjánban lejátszott mérkőzé­
sen az otthon játszó csapat az egész 
mérkőzés folyamán szivvel-lélekkel 
végig kemény iramú mérkőzést vi­
vőit ellenfelével és végeredményben 
megérdemelten győzött a bajnokság 
élén álló nagyváradi csapat ellen-

Különösen kitűnt a győztes csapat 
elsőfélidőbcn mutatott szép és ered­
ményes játékával- A kitünően játszó 
Csubcrda már a második percben be­

lőtte a vezető gólt. A 17. percben 
ugyanő lőtte a másodikat is- I’ribilo- 
vies szerzett ezután goil a .53. perc­
ben.

A játékidő második felében a 
nagyváradi cjíyiittfts sorozatom tani a- 
dásókba kezdett, mégis a SalBTC ér 
el gólt Vincze révén a 6. percben. 
Nagyvárad erősebb játékát a 18. 
percben koronázta siker, amikor 
Sárvári szépít az eredményen. A 21. 
pereben Bodola újabb gólt szerez és 
ezzel beállítja a végeredményt. To­
vábbra is a NAC marad támadásban, 
de a salgótarjáni védelem és Debre­
ceni megakadályoz minden támadást. 
Feltűnést keltett a NAC elfogult já­
téka. A nagyváradiak közül csupán 
Perénvi játszott kiemelkedően, inig

a győztes csapatból Csubcrda, Vincze 
és Debreceni játéka tetszett.

Újpest Szolnok 4:1 (3:0). 
Elektromos Szeged 1:0 (0:0). 
KAC Haladás 3:1 (2:0).. 
Ferencváros Törekvés 4:0 (1:0). 
Csepel Újvidék 2:1 (1:0).
Kispest DiMÁVAG 3:0 (2:0). 
Gamma Vasas 3:0 (1:0).

1. Csepel 17 11 •7 1.5 8::35 2 1
*) Ferenev. 17 10 3 1 58: 32 23
3. Nagyvárád 17 10 •1 s 50: 25 •)•!

4. Szolnok 17 9 1 t 17::27 -> j

r>. V a sas .17 9 3 36;:29 21
6. Gamma 17 7 6 4 10:;28 20
7. SalBTC 17 7 6 4 14::40 20
8. Újpest 17 2 3 4 1:: 18 16
9. Újvidék 17 5 6 6 31::36 16

10. DiMAVAG 17 6 3 7 31: 15 15
11 . Kispest 17 5 4 8 33::36 1 1
12. Törekvés 17 4 ,3 8 25; 44 13

13. Haladás 17 5 3 9 31: 51 13
14. Elektromos 17 5 2 10 32 :32 12
13. Kolozsvár 17 4 3 10 31: 46 11
16. Szeged 17 3 2 12 28 :65 10

dós, illetve Fernbaeh, Hónai lőtték, 
a góllöv ökön kiv id jól játszott mér. 
Molnár.

A&ns-véte

Briliánsét, aranyai, vzui-iot veszet, 
klór ékszerei-z. Hakóczi-ut A 35t, 
Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 

Tarjan oras-ékszerész, Hakoezi-ut 8. 185 
Eladók regények Dr Biulitz. Miskolc

....... .... ........ ...... 611
Eladó Jókaiban levő szürke szövet 

kosztüm középn lakra. Damjanich-u
at. ajtó i   366

Kombináltszoha, re k ami er, héricséi- 
eladó. Kapueinus-u. 11 kapuval szem
ben._______  3M

200 gytlmölcsíaoltvány. vegyes (po­
fák, 500 vadkörte olcsón eladó. Zámbó 
Hákóczi-ut. 11. 357

Eladó árusító bódé. Krtekezni: Xil> 
gesztelep, Csobáncai. 5. 3S6

1 '
lfEC7 briliánst, ezüstöt,
■ ■vii aranyat ELAD A!C*i BÍBOR I

Széchenyi-tér 6. sz. j

Győztek a vasutasok a helyi derbin
MÁV—NMK Törekvés 2:1 (1:1)

alulról kapott labdat aHűvös hideg szeles időben Szaba­
dos Ernő sípjelére az alábbi felállí­
tással kezdtek a csapatok:

MÁV: Fehérvári — Pázmándi, Gyi- 
mesi — Nagy. Mezei, Székely — Ele­
kes. Papp I. Szilágyi. Jenei Bundik.

NMK-Törekvés: Zub — Rocska. 
Brindás — Nagy S.. Czcll. Nagy L. 
— ’Gózner, Papp. Tér eb es Erdei, 
Turkus.

Igen eleven irammal kezdődik a 
játék és mindenkit meglep, bogy a 
még alig két edzést tartott Törekvés 
olyan kemény ellenfélnek bizonyul, 
hogy helyenként fölénybe is kereke­
dik és igen mutatós támadásokkal 
szorongatja a M4V-ot, azonban csak 
sarokrúgásokban eredményes a kék­
piros csapat, mert bárom szögletet is 
kicsikar, a gólt viszont a MÁV lövi a 
3.3. percben Elekes révén, így a fél­
idő 1:0 arányban a MÁV javára vég­
ződik.

A második félidőben sem adja fel a 
harcot a Törekvés és a 3. percben 
Turkus eredményes is, amikor egy

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruh-i n/leteben

B<*mer-t£r 1. (udvarban.

Újabb 10 vármegyében 
kezdik meg működésüket a 

gazdasági elöljárók
Ismeretes, hogy a mezőgazdaság 

fejlesztéséről szóló törvény által élel- 
rehivott gazdasági elöljárói intéz­
mény bevezetésére az elmúlt évben

Keresztény magyar

keresztény

az ország 10 vármegyéjében mar sor 
került. Bánffy Dániel báró földműve­
lésügyi miniszter most újabb 10 vár- 
megye területére nevezett ki gazda­
sági elöljárókat. Ezek a vármegyék a 
következők: Somogy, Vas, Komárom, 
Esztergom, Borsod, Szatmár, Szilágy 
Beszterce-Naszód, Szolnok-Doboka és 
Kolozs vármegye. Ezzel a magyar me­
zőgazdasági fejlesztése szemnontjából 
oly nagyjelentőségű gazdasági elö'já- 
rói intézmény kiépítése újabb nagy 
lépéssel haladt előre. Az intézmény 
további kiépítése gyors ütemben fo 
lyik.

MÁV háló­
iba továbbit. 1:1. Ezután változatos 

mezőnyjáték következik és a Törek­
vés ismét a sarokrúgásokkal tűnik 
d, a 20. percben mar 9:0 a szöglet- 
arány,

MÁV a 32. percben éri el a veze­
tést s a 2:1 után már csak mezőnyjá­
ték következik.

A MÁV csapatából jó volt a védő­
éin. A fedezetsorból nagyon hiány­

zott Papp II. A csatársorban Elekes 
és Bundik igen lendületesen játszot­
tak. A csapat egészbevéve jó benyo­
mást költött.

Az NMK-Törekvés dicséretére le­
het mondani, hogy kevés edzés után 
ennyire kemény ellenfélnek bizo­
nyult. Rooska és Brindás igen tehet­
séges játékosok. A csatársor széteső 
játékot mulatott. Gózuer sokat csele­
zett feleslegeseit, Nagy S.-nek pedig 
óriási hibája, bogy a közelharcokban 
állandóan dancsolásokhoz folyamo­
dik és ez sokat ront az. egyébként 
hasznosnak mondható játékán.

Az utánpótlás csapatok tudása kő 
zött már sokkal nagyobb a különb 
seg a MÁV javára. A barátságos mér 
kőzést az első csapatok előtt játszót 
ták le Bariba József játékvezető irá 
nyitása mellett az alábbi összeállí­
tásban:

MÁV: Makó — Barlus, Novak 
Ipa es, Sashegyi, Csikortás — Fehér. 
Tódor, (Haltnáy), Varga, Bődig.

NMK-Törekvés: Zub — Veress. 
Barcsik — Posta, Székely, Brindás 
— Pintye, Bakucz, Onöka, Boka. 
Szabó.

Jóformáp egykapura folyik a já­
ték, éppen ezért nem is mutat sokat 
A gólokat Bódis 4, Fehér 3, Liszk; 
2, Halmay, Sashegyi, illetve Szabó é: 
Boka lőtték.

A MÁV-ból jók voltak a góllövő 
kön kívül még Varga és Barlus a Ti) 
rekvésböl a góllövők.

NAC IFJÚSÁGI—SZT. LÁSZL 
GIMNÁZIUM 2:2 (1:1).

Vigh vezetésével vasárnap délebb 
edzőmérkőzést tartott a NAC ifjúsá 
és a Szent László gimnázium labd 
rugó csapata. A gólokat Bartha, Kai

Ihattak
Eladók belvárosban 3x2 szobás, lxl 

szobás beköltözhető ház. ár 70.000 P. 
Másik Szent János-utca közelében 4x1 
zobás, konyhás ház, ár 20.000 P. 250 

négyszögméter leiek sürgősen, ár 6000 
Tatayné, Szigligeti-u. 12, Telefon 

28-74. 378

Atóásí
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u, 5.
Tisztviselőnőt keres, itteni iparváHeJrt 

azonnali belépésre. Csak érettségizett 
jó] számoló munkaerők — kezdők is — 
adják be ajánlatukat a fizetési igé­
nyük megjelölésével „őskeresztéhy 
tisztviselőnő"' jeligére a kiadóba. 388 

Irodai gyakorlattal rendelkező sze­
mélyt ideiglenes, alkalmazásra felve­
szünk. Gépírni tudók előnyben. Cim a
kiadóban. __________  389

Műszerész vagy lakatos segédet ke­
rékpár javításhoz felveszek. Jakab. 
Koesuth-u. 5. 361

Keresek Budapestre szoba ieanyt, vagy 
perfektül főző mindenest, ó bizonyít­
ványokkal. Jelentkezni dr Polkáménál, 
S z&I ái’di-utc a 1-______________ 372

!**/>»• gk >KütéuWe
Fertőtlenitést, poloskát, mujl, min­

dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca C.
Teiefon 27—50.____________________Jl3

P-aragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutorás 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21 664

Kölcsönt előnyös feltétel mellett fo­
lyósít, „Hitelszövetkezet, Bethlen István
u. 6. 362

Kötök, horgolok újat és ácska hív.ét­
tereket, gyönyörűen javítok, felbontok 
átalakítok, gyermekruhának is. Haris 
nvatalpalás, bontott szárból, szemszr- 
dés. Bodánénil, Kossuth u. 18. kezr 
munkaüzletben.

UvestteH
Elveszett tarka szánbársony nyaksál 

a ,.Nagyvárad“ kiadóhivatalától t' 
Orsolya zárda templomáig. Becsületes 
megtaláló jutalom ellenében hozza 
a Nagyvárad kiadóhivatalába

KIADÓT ÜL A JDONOS:
LÁSZLÓ NYOMDA H. t.

be
379

d« feleM»eeetkesrt8 f elelős tiedél
ír. Peti írnád Dr Schettler Peren*

• Szent László-nyomde K

észfllt a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsé-ntca S. szám.

magyarnál vásárol
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